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調査概要 

 調査目的  ： 現在の仏教寺院が置かれる環境や信仰実態を調査し、仏教の伝達促進のための基礎資料とする。 
 

 調査対象  ： インターネット調査会社モニタ 20～79歳の男女 
 

 調査地域  ： 全国 
 

 調査方法  ： インターネットリサーチ 
 

 調査時期  ： 【事前調査】 2019年2月27日（水）～ 3月 5日（火） 
  【本調査】   2019年2月28日（木）～ 3月 5日（火） 
 

 有効回答数 ： 【事前調査】 10,000サンプル 
  【本調査】    7,412サンプル（一般：3,692サンプル／仏教信者：3,720サンプル） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 調査主体： 公益財団法人 全日本仏教会 
  大和証券株式会社 

 
 調査実施機関： インターネット調査会社 

 
 出典の記載について： コンテンツを利用する際には出典を記載してください。出典の記載方法は以下の通りです。 
  【出典記載例】  
    出典：「仏教に関する実態把握調査（2019年度）」（公益財団法人全日本仏教会、大和証券株式会社） 

 

割付
WB後

男性20代 男性30代 男性40代 男性50代 男性60代 男性70代 女性20代 女性30代 女性40代 女性50代 女性60代 女性70代 合計
一般 24 107 169 152 194 169 52 93 162 218 342 245 1,929

仏教信者 76 139 157 169 207 168 50 109 136 106 148 154 1,617

男性20代 男性30代 男性40代 男性50代 男性60代 男性70代 女性20代 女性30代 女性40代 女性50代 女性60代 女性70代 合計
一般 59 76 138 135 235 173 73 90 142 173 283 187 1,763

仏教信者 91 133 176 207 305 212 50 114 136 177 267 237 2,103

都心

地方

■ウエイトバック（WB）について 
  今回の本調査について、アンケート回答者の割合が 
  事前調査で得られた各性別×年代の出現率 
  と同じになるようにウェイトバック係数をかけて集計されています。  
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回答者プロフィール 
性別 年齢（10代きざみ） 

居住地 

n= (%)

【一般】計 (3,692)

【仏教信者】計 (3,720)

44.2

54.8

55.8

45.2

男性 女性

n= (%)

【一般】計 (3,692)

【仏教信者】計 (3,720)

6.1

6.5

6.6

6.2

37.5

25.9

16.3

20.7

17.8

18.9

5.0

7.6

2.3

3.4

8.3

10.7

北海道 東北地方 関東地方 中部地方

近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方

n= (%)

【一般】計 (3,692)

【仏教信者】計 (3,720)

5.6

7.1

9.9

13.3

16.6

16.3

18.4

17.7

49.5

45.6

20代 30代 40代 50代 60代以上

未既婚 

n= (%)

【一般】計 (3,692)

【仏教信者】計 (3,720)

29.8

29.2

70.2

70.8

未婚 既婚
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【事前調査】菩提寺・お墓・Uターン意向 



©JAPAN BUDDHIST FEDERATION 2019  ©Daiwa Securities Co.Ltd. 2019  仏教に関する実態把握調査（2019年度）報告書 5 

【事前調査】自身の菩提寺の有無 

※全体（事前調査ベース） 
n= (%)

(10,000)

男性20代 (671)

男性30代 (841)

男性40代 (987)

男性50代 (820)

男性60代 (938)

男性70代 (678)

女性20代 (647)

女性30代 (822)

女性40代 (972)

女性50代 (825)

女性60代 (989)

女性70代 (810)

北海道地方 (593)

東北地方 (624)

関東地方 (3,286)

中部地方 (1,784)

近畿地方 (1,801)

中国地方 (623)

四国地方 (278)

九州地方 (1,011)

全体

性
・
年
代
別

エ
リ
ア
別

41.7

27.3

35.6

38.1

47.3

53.2

45.9

30.8

34.5

39.7

43.5

48.2

50.7

52.8

59.3

28.6

52.3

34.6

52.2

59.4

49.9

13.7

8.2

10.6

12.3

15.0

19.7

19.8

9.9

8.8

10.4

13.8

17.6

16.7

3.4

8.0

20.2

9.6

15.8

9.6

6.5

9.9

23.4

13.6

17.2

24.9

26.0

23.1

30.8

11.9

18.5

24.1

29.2

28.8

28.4

23.9

17.6

28.8

17.9

25.8

16.4

15.8

20.8

21.2

51.0

36.6

24.7

11.7

3.9

3.5

47.4

38.2

25.8

13.5

5.4

4.2

19.9

15.1

22.4

20.1

23.8

21.8

18.3

19.5

居住している場所と同じ都道府県内にある 居住している場所と違う都道府県にある

菩提寺はない 菩提寺があるのかどうか知らない
SQ4 ご自身の菩提寺の所在地 

菩提寺がある人は全体で50％を超える（①）。年齢が高くなるにつれ、居住している場所と菩提寺が同じ都道府県ある比率が高まる。② 
 地域別では、関東地方、近畿地方が「居住している場所と違う都道府県に菩提寺がある」比率が高い。③ 

② 

② 

③ 

③ 

① 55.4％ 
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【事前調査】菩提寺との関わり 

※菩提寺がある人（事前調査ベース） 
n= (%)

(5,539)

男性20代 (238)

男性30代 (388)

男性40代 (497)

男性50代 (511)

男性60代 (684)

男性70代 (445)

女性20代 (263)

女性30代 (356)

女性40代 (487)

女性50代 (473)

女性60代 (651)

女性70代 (546)

北海道地方 (333)

東北地方 (420)

関東地方 (1,602)

中部地方 (1,105)

近畿地方 (907)

中国地方 (385)

四国地方 (183)

九州地方 (604)

全体

性
・
年
代
別

エ
リ
ア
別

25.7

10.9

10.8

14.1

31.7

55.3

63.1

2.7

3.7

6.4

14.4

22.6

36.3

27.9

26.0

25.3

25.7

25.7

24.2

23.0

27.2

27.2

31.1

29.9

26.2

21.1

13.3

7.4

26.2

25.6

30.4

35.9

41.9

37.0

21.0

34.0

24.5

31.8

25.4

31.9

32.2

22.7

47.1

58.0

59.3

59.8

47.2

31.4

29.4

71.1

70.8

63.2

49.7

35.5

26.7

51.1

40.0

50.2

42.5

49.0

43.9

44.8

50.2

自分が中心となって関わっている 自分は中心ではない、中心となって関わっている者と同居

自分は中心ではない、中心となって関わっている者と非同居
SQ５ 菩提寺との関わり 

年齢が高くなるにつれ、「自身が中心となって関わっている」比率が高まる。 
  男性では50代以降から「自分が中心となって関わっている」比率が急速に高まる。① 

① 
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【事前調査】先祖の墓の所在地 

※全体（事前調査ベース） 
n= (%)

(10,000)

男性20代 (671)

男性30代 (841)

男性40代 (987)

男性50代 (820)

男性60代 (938)

男性70代 (678)

女性20代 (647)

女性30代 (822)

女性40代 (972)

女性50代 (825)

女性60代 (989)

女性70代 (810)

北海道地方 (593)

東北地方 (624)

関東地方 (3,286)

中部地方 (1,784)

近畿地方 (1,801)

中国地方 (623)

四国地方 (278)

九州地方 (1,011)

全体

性
・
年
代
別

エ
リ
ア
別

53.8

41.7

50.1

51.0

57.0

60.4

53.1

51.8

51.7

55.3

53.9

56.9

58.9

71.2

73.4

37.9

65.0

45.1

69.3

74.5

63.5

30.0

26.8

27.6

28.3

30.6

29.0

39.1

25.5

28.0

28.6

31.8

32.1

33.5

10.1

15.5

44.1

20.6

36.4

18.8

15.1

21.1

7.0

5.2

5.0

9.7

7.2

8.2

5.9

5.1

4.7

6.6

8.7

8.9

6.3

7.4

5.4

7.6

6.6

8.8

3.7

2.9

5.9

9.2

26.2

17.4

11.0

5.2

2.3

1.9

17.6

15.6

9.5

5.6

2.1

1.4

11.3

5.6

10.3

7.8

9.7

8.2

7.6

9.5

居住している場所と同じ都道府県内にある 居住している場所と違う都道府県にある

そういったお墓はない そういったお墓があるのかどうか知らない
SQ6 先祖の墓の所在地 

年齢が高くなるにつれ、「居住している場所と同じ都道府県内にある」比率が高まる。 
 男性では年齢が高くなるにつれ、「居住している場所と同じ都道府県内にある」比率が徐々に高まる。① 
 関東地方では「居住している場所と同じ都道府県内にある」比率が低く、「居住している場所と違う都道府県にある」比率が高い。② 

① 

② ② 
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【事前調査】先祖の墓の管理者 

※お墓がある人（事前調査ベース） 
n= (%)

(8,383)

男性20代 (460)

男性30代 (653)

男性40代 (782)

男性50代 (718)

男性60代 (839)

男性70代 (625)

女性20代 (500)

女性30代 (655)

女性40代 (816)

女性50代 (707)

女性60代 (880)

女性70代 (748)

北海道地方 (482)

東北地方 (555)

関東地方 (2,697)

中部地方 (1,528)

近畿地方 (1,468)

中国地方 (549)

四国地方 (249)

九州地方 (855)

全体

性
・
年
代
別

エ
リ
ア
別

19.7

5.7

6.4

11.5

30.6

53.2

50.2

1.8

1.8

4.9

9.2

20.0

28.3

21.6

21.8

19.4

19.8

17.7

20.0

18.9

21.8

7.7

0.4

0.8

0.9

1.1

3.8

3.7

0.4

1.8

4.3

15.0

26.3

24.3

6.4

8.1

7.0

9.2

7.2

8.7

8.8

7.6

42.8

61.3

73.4

64.3

46.4

14.4
1.8

65.2

73.9

67.2

46.7

16.3

4.1

37.6

43.6

39.8

45.6

44.3

47.0

48.6

43.0

0.3

0.1

0.1

0.3

0.1

0.1

0.3

1.6

0.8

0.2

0.3

0.2

0.1

0.5

0.4

1.7
3.5

0.9

1.4

1.3

1.7

0.8
3.6

1.5

1.1

1.6

1.8

2.1

1.7

2.7

1.6

1.9

1.4

1.3

1.6

1.9

26.9

28.0

17.9

20.7

19.9

26.3

41.0

28.0

20.3

21.8

26.7

34.4

37.8

30.5

23.1

31.0

22.8

27.9

22.0

21.7

24.4

0.9

1.1

0.6

1.0

0.6

0.6

2.2

1.0

0.6

0.6

0.7

0.9

1.6

1.5

0.5

1.0

0.5

1.4

0.4

1.3

あなた自身 配偶者 両親・義両親 子ども 左記以外の同居家族 左記以外の親族 その他SQ7 先祖の墓の管理者 

男性50代以降で、「自身がお墓の管理者」比率が急速に高まる。 
 男性も女性も50代以降、「自身がお墓の管理者」比率が急速に高まる。女性は、40代以降に「配偶者がお墓の管理者」比率が急速に高まる。① 
 「自身がお墓の管理者」比率は地方間の格差が小さい。② 

 

① 

① 

② 
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n= (%)

(3,054) 16.6

【一般】計 (1,548) 11.9

【仏教信者】計 (1,506) 21.5

【一般】一都三県 (515) 11.2

【一般】一都三県以外 (1,033) 12.3

【仏教信者】一都三県 (345) 22.9

【仏教信者】一都三県以外 (1,161) 21.1

一都三県_20-30代 (221) 26.1

一都三県_40-50代 (458) 14.2

一都三県_60代以上 (182) 7.8

一都三県以外_20-30代 (672) 24.6

一都三県以外_40-50代 (1,081) 14.3

一都三県以外_60代以上 (440) 11.8

【一般】一都三県×親と距離がある (220) 14.4

【一般】一都三県×親と距離がない (295) 8.8

【一般】一都三県以外×親と距離がある (300) 14.6

【一般】一都三県以外×親と距離がない (732) 11.3

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (140) 25.2

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (205) 21.4

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (237) 21.5

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (924) 21.0
※戻る予定あり・計（「戻る予定がある（10年以内）」+「戻る予定がある（未定）」）

信仰
×

地域

戻る
予定あり

・計
全体

信仰
状況

地域
×

年代

親の
居住
場所
との距
離別

7.1

4.8

9.4

2.9

5.8

8.8

9.6

9.7

4.0

3.1

11.2

6.2

6.5

2.3

3.4

5.3

6.0

9.2

8.5

7.6

10.1

9.5

7.1

12.1

8.2

6.5

14.1

11.5

16.3

10.1

4.7

13.4

8.1

5.3

12.1

5.3

9.3

5.3

16.0

12.8

14.0

10.8

54.5

59.5

49.3

62.7

57.9

44.6

50.7

41.5

55.3

72.4

46.5

54.5

64.7

58.4

65.8

56.5

58.4

45.8

43.7

50.5

50.8

28.9

28.6

29.2

26.2

29.8

32.5

28.2

32.4

30.5

19.8

29.0

31.2

23.6

27.2

25.4

28.9

30.2

29.0

34.9

27.9

28.3

戻る予定がある（10年以内） 戻る予定がある（未定） まったく戻る予定はない わからない

将来のUターン意向（１） 

※実家があり、両親と別居中の方 

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

Q8 将来、実家の地域に戻る予定 

実家があり、両親と別居中の方は実家に戻らない傾向が鮮明に表れている。① 
 若い世代では「実家の地域に戻る予定」比率が比較的高く表れている。② 
 一都三県も一都三県以外居住層も、年齢が高くなるにつれ、「戻る予定がある」比率が低下し、「まったく戻る予定はない」比率が高まる。③ 

② 

② 

③ 

③ 

① 
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n= (%)

(1,956) 19.0

菩提寺アクセス時間　30分未満 (125) 20.8

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (89) 15.7

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (77) 7.5

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (66) 24.4

菩提寺アクセス時間　30分未満 (486) 18.8

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (173) 18.0

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (138) 14.9

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (226) 21.3

菩提寺アクセス時間　30分未満 (174) 27.3

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (77) 16.5

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (84) 15.2

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (240) 18.5
※戻る予定あり・計（「戻る予定がある（10年以内）」+「戻る予定がある（未定）」）

中
間

過
疎

戻る
予定あり

・計
全体

人
口
過
密

8.1

12.0

6.8

1.4

7.2

10.4

7.5

5.8

6.0

11.1

8.1

6.6

6.3

10.9

8.8

8.9

6.1

17.2

8.4

10.6

9.1

15.3

16.2

8.3

8.6

12.2

52.0

53.0

60.2

57.5

62.3

52.5

55.8

52.6

47.5

45.7

51.1

52.2

48.4

29.1

26.2

24.1

35.0

13.3

28.6

26.1

32.5

31.2

27.0

32.5

32.6

33.1

戻る予定がある（10年以内） 戻る予定がある（未定） まったく戻る予定はない わからない

将来のUターン意向（２）【菩提寺所在地別】 

Q8 将来、実家（両親などがお住まい）の地域へ戻って居住する予定はございますか。 SA 

※実家があり、両親と別居中の方 かつ菩提寺のある方 

Q8 将来、実家の地域に戻る予定 

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺が過疎地域にあり、菩提寺までの距離が近い（自身も過疎地域周辺に居住）層は「実家の地域に戻る予定」の比率が高い。① 
 

菩
提
寺
の
所
在
地 ① 
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調査結果の要約 
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１．菩提寺との関係性 
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n=

(7,412)

【一般】計 (3,692)

【仏教信者】計 (3,720)

【一般】一都三県 (1,193)

【一般】一都三県以外 (2,499)

【仏教信者】一都三県 (815)

【仏教信者】一都三県以外 (2,905)

【一般】一都三県
×親と距離がある

(220)

【一般】一都三県
×親と距離がない

(295)

【一般】一都三県以外
×親と距離がある

(300)

【一般】一都三県以外
×親と距離がない

(732)

【仏教信者】一都三県
×親と距離がある

(140)

【仏教信者】一都三県
×親と距離がない

(205)

【仏教信者】一都三県以外
×親と距離がある

(237)

【仏教信者】一都三県以外
×親と距離がない

(924)

信
仰
状
況

全体

信
仰
×
地
域

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

65.3

53.2

77.4

51.1

54.1

72.9

78.6

55.2

49.2

54.2

54.2

78.7

71.7

76.2

74.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

菩提寺がある

菩提寺の有無と距離感 

 菩提寺の有無は、一都三県や一都三県以外のような地域的要因や親（実家）との距離とは相関性が低いことが分かる。③ 
 親と距離がある層では、自宅と菩提寺の距離が2時間以上の遠距離である比率が7割となっている。④ 

Q11 自宅と菩提寺の距離 Q12 菩提寺の過疎判定 Q9 菩提寺の有無 

※全体ベース 
※菩提寺のある方 ※菩提寺のある方 ★菩提寺…葬儀や法事を執行するなど、お付き合いのある寺院を指します。 

n= (%)

(4,842)

(1,963)

(2,879)

(610)

(1,353)

(594)

(2,285)

(121)

(145)

(163)

(397)

(110)

(147)

(180)

(692)

18.9

19.3

18.7

27.0

15.9

30.2

15.7

13.4

34.5

16.1

14.0

15.7

37.0

14.3

16.2

56.1

57.8

54.9

54.8

59.1

46.4

57.1

53.7

52.6

48.9

58.2

45.0

45.8

39.9

55.3

25.0

22.9

26.4

18.1

25.0

23.3

27.2

32.9

12.9

35.0

27.8

39.3

17.2

45.8

28.5

都市部（人口過密エリア）
都市部でも過疎でもない中間的な地域
過疎エリア

n= (%)

(4,842)

(1,963)

(2,879)

(610)

(1,353)

(594)

(2,285)

(121)

(145)

(163)

(397)

(110)

(147)

(180)

(692)

13.0

11.1

14.3

9.4

11.8

9.1

15.6

3.5

9.1

5.8

9.6

4.1

11.0

2.9

12.9

34.9

28.5

39.3

15.1

34.5

19.9

44.4

7.3

16.8

13.6

38.3

15.6

24.5

20.5

44.5

30.4

32.3

29.2

33.5

31.7

39.0

26.7

11.1

52.0

7.1

43.2

12.6

54.1

6.6

37.6

21.7

28.2

17.2

42.1

21.9

32.0

13.4

78.2

22.1

73.6

9.0

67.7

10.4

70.0

5.0

徒歩圏内 車等で30分未満

車等で30分～2時間未満 車等で2時間以上

④ 

④ 

④ 

④ 

① 

② 

② 

③ 

③ 

菩提寺が過疎地域にある比率は25％（①）、【仏教信者】親と距離がある層は、菩提寺が過疎地域にある比率が40％と高い（②）。 
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関心がある計 関心がある計 関心がある計
n= (%) n= (%) n= (%)

【一般】計 (3,692) 17.0% (1,963) 18.2% (449) 19.2%

【仏教信者】計 (3,720) 37.7% (2,879) 40.3% (761) 35.8%

【一般】一都三県 (1,193) 18.5% (610) 19.3% (111) 19.3%

【一般】一都三県以外 (2,499) 16.3% (1,353) 17.7% (339) 19.1%

【仏教信者】一都三県 (815) 42.3% (594) 44.3% (139) 36.9%

【仏教信者】一都三県以外 (2,905) 36.4% (2,285) 39.3% (622) 35.6%

【一般】一都三県×親と距離がある (220) 21.6% (121) 23.2% (40) 14.9%

【一般】一都三県×親と距離がない (295) 17.6% (145) 23.4% (19) 27.9%

【一般】一都三県以外×親と距離がある (300) 17.3% (163) 16.6% (57) 14.7%

【一般】一都三県以外×親と距離がない (732) 15.2% (397) 15.6% (110) 20.0%

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (140) 44.3% (110) 45.3% (43) 46.2%

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (205) 41.8% (147) 47.1% (25) 48.8%

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (237) 39.2% (180) 41.7% (83) 40.2%

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (924) 35.2% (692) 38.5% (197) 36.2%

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

信
仰
状

況

信
仰
×
地
域

1.7 

6.5 

1.6 

1.8 

8.7 

5.9 

1.1 

2.5 

1.2 

1.7 

7.7 

12.4 

8.1 

5.5 

15.3 

31.2 

17.0 

14.5 

33.6 

30.5 

20.4 

15.2 

16.0 

13.6 

36.6 

29.4 

31.1 

29.7 

1.7 

7.1 

1.4 

1.9 

9.9 

6.4 

0.5 

3.9 

0.9 

1.8 

8.7 

15.5 

9.0 

6.3 

16.5 

33.2 

17.9 

15.8 

34.5 

32.9 

22.7 

19.4 

15.7 

13.8 

36.7 

31.6 

32.7 

32.2 

2.0 

6.1 

1.3 

2.3 

7.4 

5.8 

0.0 

7.5 

0.3 

2.2 

9.5 

13.0 

8.9 

5.3 

17.1 

29.7 

18.1 

16.8 

29.5 

29.7 

14.9 

20.4 

14.4 

17.8 

36.7 

35.8 

31.3 

31.0 

仏教への関心 

Q14 仏教への関心 

全体 菩提寺ある方 菩提寺が過疎地域 

【仏教信者】の「仏教への関心」は、菩提寺の有無の影響は小さく、菩提寺が過疎地域であることの影響は少し大きい。① 
 【仏教信者】では、一都三県居住層の方が一都三県以外居住層より菩提寺が過疎地域にあることから受ける影響は大きい。 
 【仏教信者】では、【一般】よりも、菩提寺の有無が「仏教への関心」に与える影響は少し高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても関心がある まあ関心がある
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※全体ベース 
※親と別居の方 

① 

：参考値 
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仏教への理解 

Q15 仏教への理解 

全体 菩提寺ある方 菩提寺が過疎地域 

理解できている計 理解できている計 理解できている計
n= (%) n= (%) n= (%)

【一般】計 (3,692) 6.7% (1,963) 7.4% (449) 6.2%

【仏教信者】計 (3,720) 18.7% (2,879) 19.5% (761) 17.8%

【一般】一都三県 (1,193) 6.4% (610) 6.0% (111) 5.1%

【一般】一都三県以外 (2,499) 6.9% (1,353) 8.0% (339) 6.5%

【仏教信者】一都三県 (815) 21.5% (594) 22.1% (139) 18.5%

【仏教信者】一都三県以外 (2,905) 17.9% (2,285) 18.9% (622) 17.7%

【一般】一都三県×親と距離がある (220) 7.2% (121) 6.6% (40) 4.3%

【一般】一都三県×親と距離がない (295) 6.5% (145) 7.1% (19) 1.8%

【一般】一都三県以外×親と距離がある (300) 4.6% (163) 6.4% (57) 5.6%

【一般】一都三県以外×親と距離がない (732) 6.3% (397) 7.8% (110) 7.8%

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (140) 22.7% (110) 24.3% (43) 28.7%

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (205) 23.1% (147) 23.5% (25) 9.8%

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (237) 15.6% (180) 16.6% (83) 17.3%

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (924) 17.2% (692) 18.7% (197) 14.1%

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

信
仰
状

況

信
仰
×
地
域

1.2 

2.3 

1.5 

1.1 

2.7 

2.1 

0.9 

1.2 

0.8 

1.2 

3.2 

4.9 

1.8 

1.8 

5.5 

16.4 

4.9 

5.8 

18.8 

15.8 

6.4 

5.3 

3.8 

5.0 

19.5 

18.2 

13.8 

15.4 

1.0 

2.4 

1.0 

0.9 

3.3 

2.2 

0.1 

1.6 

0.1 

1.3 

4.1 

6.9 

2.1 

2.1 

6.4 

17.1 

5.0 

7.1 

18.7 

16.7 

6.5 

5.6 

6.3 

6.6 

20.2 

16.6 

14.6 

16.6 

1.1 

1.2 

1.4 

0.9 

3.2 

0.8 

0.0 

0.0 

0.3 

1.6 

4.8 

6.0 

2.7 

0.7 

5.1 

16.6 

3.6 

5.6 

15.3 

16.9 

4.3 

1.8 

5.3 

6.2 

23.9 

3.9 

14.5 

13.4 

【仏教信者】の「仏教への理解」は、菩提寺の有無も、菩提寺が過疎地域であることの影響も小さい① 
 そもそもの格差は小さいものの、【仏教信者】では、一都三県居住層の方が一都三県以外居住層より菩提寺が過疎地域にある影響が表れている。 
 【仏教信者】と【一般】ともに、菩提寺の有無が「仏教への理解」に与える影響は１％未満と同程度の低さである。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

深く理解できている方だと思う 理解できている方だと思う

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※全体ベース 
※親と別居の方 

① 

：参考値 

① 
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仏教への信仰心 

Q16 仏教への信仰心 

全体 菩提寺ある方 菩提寺が過疎地域 

信仰があつい計 信仰があつい計 信仰があつい計
n= (%) n= (%) n= (%)

【一般】計 (223) 8.4% (132) 10.5% (34) 7.8%

【仏教信者】計 (3,720) 11.1% (2,879) 11.7% (761) 10.0%

【一般】一都三県 (59) 9.8% (34) 8.7% (6) 0.0%

【一般】一都三県以外 (164) 7.9% (97) 11.1% (29) 9.3%

【仏教信者】一都三県 (815) 10.8% (594) 11.8% (139) 10.1%

【仏教信者】一都三県以外 (2,905) 11.2% (2,285) 11.7% (622) 10.0%

【一般】一都三県×親と距離がある (15) 7.0% (11) 9.3% (2) 0.0%

【一般】一都三県×親と距離がない (14) 5.0% (7) 9.5% (1) 0.0%

【一般】一都三県以外×親と距離がある (22) 7.6% (11) 15.6% (5) 22.9%

【一般】一都三県以外×親と距離がない (63) 6.5% (41) 7.3% (13) 11.6%

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (140) 11.7% (110) 13.7% (43) 17.7%

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (205) 13.2% (147) 15.7% (25) 10.6%

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (237) 12.1% (180) 13.8% (83) 9.6%

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (924) 11.4% (692) 11.9% (197) 9.1%

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

信
仰
状

況

信
仰
×
地
域

1.9 

1.8 

1.9 

1.9 

2.2 

1.8 

0.0 

0.0 

0.0 

1.7 

2.5 

4.8 

2.1 

1.5 

6.5 

9.3 

7.8 

6.0 

8.7 

9.4 

7.0 

5.0 

7.6 

4.8 

9.3 

8.4 

10.1 

9.9 

1.3 

2.0 

0.5 

1.5 

2.6 

1.9 

0.0 

0.0 

0.0 

1.5 

3.1 

6.7 

2.7 

1.7 

9.2 

9.7 

8.2 

9.6 

9.2 

9.8 

9.3 

9.5 

15.6 

5.9 

10.6 

9.0 

11.1 

10.3 

0.0 

2.1 

0.0 

0.0 

3.2 

1.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.8 

6.0 

2.7 

1.4 

7.8 

8.0 

0.0 

9.3 

6.8 

8.2 

0.0 

0.0 

22.9 

11.6 

12.9 

4.7 

6.9 

7.7 

【仏教信者】の「仏教への信仰心」は、菩提寺の有無も、菩提寺が過疎地域であることの影響もかなり小さい。① 
 【仏教信者】では菩提寺の有無は、一都三県居住層、一都三県以外居住層に関わらず、「仏教への信仰心」に与える影響がかなり小さい。 
 【仏教信者】で菩提寺が過疎地域であると、「仏教への信仰心」が少し低下する。「仏教への関心」の影響と比較するとかなり小さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

非常に信仰があつい方だと思う 信仰があつい方だと思う
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※親と別居の方 
※仏教を理解している方 

：参考値 
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菩提寺との距離と仏教への関心・理解・信仰心 

関心　計 理解　計 信仰　計
n= n= n=

徒歩圏内にある (628) 33.3% (628) 20.0% (419) 11.6%

10分未満 (630) 28.3% (630) 12.0% (434) 9.3%

10分～30分未満 (1,061) 32.0% (1,061) 16.3% (736) 13.6%

30分～1時間未満 (816) 32.9% (816) 15.4% (506) 14.5%

1時間～2時間未満 (658) 32.3% (658) 12.5% (383) 10.2%

2時間以上（宿泊を伴わない） (480) 29.7% (480) 8.4% (246) 7.0%

2時間以上（宿泊を伴う） (569) 29.4% (569) 15.0% (286) 11.6%
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7.1 

4.5 

3.9 

4.1 

27.8 

24.4 

27.3 

25.8 

27.8 

25.8 

25.3 

とても関心がある
まあ関心がある

1.8 

1.6 

2.2 

2.4 

1.1 

1.4 

1.9 

18.2 

10.4 

14.1 

13.0 

11.4 

7.0 

13.1 

深く理解できている方だと思う

理解できている方だと思う

2.7 

0.9 

3.0 

2.1 

1.2 

1.9 

1.0 

8.9 

8.4 

10.6 

12.4 

8.9 

5.1 

10.5 

非常に信仰があつい方だと思う
信仰があつい方だと思う

Q14 仏教への関心 Q15 仏教への理解 Q16 仏教への信仰心 

自宅と菩提寺との距離は、「仏教への関心」に与える影響は小さいが（①）、「理解・信仰心」には影響を与えることが伺える（②）。 
 自宅と菩提寺との距離が10分以内、宿泊を伴う距離を除けば、菩提寺との距離と「仏教への理解、信仰心」は相関性が高い傾向がある。 
 菩提寺との距離が10分未満で「仏教への理解、信仰心」比率が若干低い状況。菩提寺が距離の近さを活かしきれていないことも想定される。③ 
 2時間（宿泊を伴わない）以上では「仏教理解、信仰心」が大きく低下している。逆に、宿泊を伴う距離では「理解・信仰心」が高まっている。 

① 
② ② 

③ 

自宅と菩提寺との距離 

※菩提寺のある方 ※菩提寺のある方 ※菩提寺のある方 
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n=

境内敷地が
きれいに掃除
されている

いつも門が解
放されている

お墓がきれい
に整備されて

いる

いつも法要が
行われている

熱心な檀家・
門徒が多い

地域の活動
に参加してい

る

いつも人がた
くさん集まって

いる

お寺の行事・
イベントが多

い

講演会や写
経会を開催

している

社会貢献・ボ
ランティア活
動に積極的

である

布教活動に
熱心である

【一般】計 (1,963) 63.1 59.0 52.8 20.2 18.9 17.4 13.3 13.1 10.5 10.6 8.9

【仏教信者】計 (2,879) 64.1 61.5 57.9 30.9 30.9 26.9 20.1 20.0 19.8 19.4 18.3

【一般】一都三県 (610) 70.8 66.3 64.2 22.5 19.1 16.2 14.9 11.4 12.5 10.9 8.8

【一般】一都三県以外 (1,353) 59.6 55.8 47.6 19.1 18.8 17.9 12.6 13.8 9.6 10.5 9.0

【仏教信者】一都三県 (594) 65.6 64.7 64.1 32.5 27.1 26.8 21.4 20.4 19.0 18.8 18.3

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 63.7 60.6 56.3 30.5 31.8 26.9 19.8 20.0 20.0 19.5 18.3

【一般】一都三県×親と距離がある (121) 66.1 62.4 55.2 15.4 15.0 15.4 17.4 7.2 6.2 7.8 7.4

【一般】一都三県×親と距離がない (145) 68.7 63.7 63.0 24.5 18.7 13.6 12.7 11.6 14.1 11.0 5.5

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 55.3 55.7 47.7 19.0 12.2 18.4 13.1 9.4 6.0 8.1 8.9

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 60.2 53.1 48.5 21.1 19.0 20.2 13.2 15.1 9.0 12.4 9.8

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 57.1 53.2 57.6 31.4 24.4 24.9 18.9 20.0 14.5 20.9 14.5

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 67.7 64.1 71.7 33.4 27.5 29.6 25.8 23.1 20.7 16.2 19.4

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 59.4 58.6 57.5 29.4 31.1 28.7 19.3 17.2 17.3 20.6 17.3

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 60.5 58.8 54.6 28.8 26.2 28.2 19.1 18.3 17.2 17.6 17.4
※スコアはTOP2(「そう思う」+「ややそう思う」)/「全体」スコアで降順ソート

信仰
状況

信
仰
×
地
域

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

0%

20%

40%

60%

80%
【一般】計
【仏教信者】計
【一般】一都三県
【一般】一都三県以外
【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺のイメージ 

Q29 菩提寺のイメージ 
※菩提寺のある方 

菩提寺が持つイメージは、清潔感と解放感に関する上位３項目の比率が他の項目よりも圧倒的に強い。① 
 【一般】【仏教信者】ともに「境内敷地がきれい」「いつも門が解放されている」が上位イメージにあがっている。 
 【仏教信者】は菩提寺に対するイメージ量が多い傾向が伺える。② 

① 

② 
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n=

年忌法要の
お知らせ

彼岸法要や
お盆法要等

の案内
寺報

「菩提寺の
行事等」に
関する案内

「本山の行事
等」に

関する案内

季節の便り
（暑中見舞
い・年賀状

等）

菩提寺の
収支報告
（情報開

示）

教えについて
の

情報提供
無回答

(4,842) 39.3 35.6 31.7 29.5 20.6 19.9 17.8 15.9 48.2

【一般】計 (1,963) 30.0 27.7 23.0 21.9 13.5 13.5 11.2 9.9 58.4

【仏教信者】計 (2,879) 45.7 41.0 37.6 34.7 25.4 24.3 22.3 19.9 41.2

【一般】一都三県 (610) 29.6 25.7 21.5 19.9 12.2 13.0 8.3 8.5 60.3

【一般】一都三県以外 (1,353) 30.2 28.6 23.7 22.8 14.2 13.7 12.5 10.6 57.5

【仏教信者】一都三県 (594) 39.0 35.9 35.8 29.8 22.7 23.4 17.9 19.8 47.7

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 47.5 42.4 38.1 36.0 26.1 24.6 23.4 20.0 39.6

【一般】一都三県×親と距離がある (121) 17.1 13.4 9.1 6.8 1.7 5.9 1.8 - 80.5

【一般】一都三県×親と距離がない (145) 24.4 26.4 20.5 19.4 12.0 11.0 9.4 9.6 63.0

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 17.3 14.7 13.3 11.8 9.3 7.5 8.4 6.8 75.8

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 22.5 20.8 14.5 13.7 9.2 8.3 7.1 7.1 68.6

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 26.9 17.2 18.3 14.9 14.1 17.0 10.5 11.9 67.8

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 33.3 29.8 27.2 20.8 19.6 19.4 16.5 14.3 56.3

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 24.2 19.0 19.7 18.6 14.3 15.8 12.1 12.1 71.1

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 39.3 33.0 31.1 25.9 19.6 20.7 17.6 16.8 50.8
※「現在連絡・計」のスコアを掲載/「全体」スコアで降順ソート
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【仏教信者】計

【一般】一都三県

【一般】一都三県以外

【仏教信者】一都三県

【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺から提供されている情報（１） 

Q27 菩提寺から提供されている情報 
※菩提寺のある方 

情報提供は「法要」に関する情報が中心（①）であるが、【仏教信者】でも「無回答（何も情報提供されていない）」が4割を占める（②）。 
 【仏教信者】の一都三県以外居住層では頻繁に情報提供が行われている様子が伺える。③ 
 一都三県居住層で親と距離がある場合、【一般】、【仏教信者】の「無回答（何も情報を提供されていない）」比率は80％、71％と菩提寺との接点

がないことが分かる。④ 

① 

② 

③ 
④ 

④ 
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n=

年忌法要の
お知らせ

彼岸法要や
お盆法要等

の案内
寺報

「菩提寺の
行事等」に
関する案内

「本山の行事
等」に

関する案内

季節の便り
（暑中見舞
い・年賀状

等）

菩提寺の
収支報告
（情報開

示）

教えについて
の

情報提供
無回答

(4,842) 31.7 19.9 39.3 35.6 29.5 20.6 15.9 17.8 48.2

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 44.8 27.5 50.5 49.4 43.9 31.2 24.9 22.9 35.9

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 40.3 27.4 48.5 47.3 36.6 25.1 21.3 17.8 37.2

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 32.9 21.6 41.0 41.3 27.5 21.1 19.6 15.6 48.8

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 23.6 17.6 25.4 21.6 25.0 13.9 10.6 12.7 62.6

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 39.2 21.9 47.0 44.6 36.9 24.7 18.6 22.7 36.5

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 32.7 22.1 38.7 35.0 29.9 21.8 15.9 18.8 49.4

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 25.6 17.5 37.8 32.7 23.9 17.5 15.7 13.6 52.2

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 16.9 11.8 22.5 17.0 15.6 10.7 7.0 9.5 70.4

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 33.6 20.2 43.0 39.0 31.9 24.0 16.0 21.4 44.0

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 19.8 15.1 31.4 21.6 21.5 13.4 10.6 15.2 58.0

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 21.8 18.2 33.4 27.5 20.5 14.9 13.0 14.3 57.5

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 17.5 13.2 23.5 16.5 13.1 10.0 8.5 8.6 69.2
※「現在連絡・計」のスコアを掲載/「全体」スコアで降順ソート

中
間

過
疎

全体

人
口
過
密

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺から提供されている情報（２）【菩提寺所在地別】 

※菩提寺のある方 

菩提寺の所在地が過疎/非過疎に関わらず、自宅と菩提寺との距離が近いと情報提供があり、遠方になるに従い情報提供がない傾向。① 
 菩提寺所在地が人口過密にある場合（以下【人口過密】菩提寺）も、【過疎】菩提寺も距離が遠い場合では「情報提供がない」比率がかなり高く、

檀家・門徒の自宅と菩提寺との距離で大きな情報格差が生じている。① 
 【人口過密】菩提寺は、「寺報」や「菩提寺行事等の案内」の比率が高く、菩提寺の情報発信意識の高さが見られる。② 

Q27 菩提寺から提供されている情報 

菩
提
寺
の
所
在
地 

② 
① 

① 

① 
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n=

年忌法要の
お知らせ

彼岸法要や
お盆法要等の

案内
寺報

「菩提寺の
行事等」に
関する案内

菩提寺の
収支報告
（情報開

示）

季節の便り
（暑中見舞

い
・年賀状等）

「本山の行事
等」に関する

案内

教えについて
の

情報提供
無回答

(4,842) 40.9 33.2 29.6 26.2 19.2 18.7 17.7 15.9 47.9

【一般】計 (1,963) 29.6 22.6 19.6 15.8 12.4 11.3 8.8 8.3 60.6

【仏教信者】計 (2,879) 48.6 40.4 36.5 33.2 23.8 23.7 23.9 21.1 39.2

【一般】一都三県 (610) 29.7 21.0 19.9 16.9 10.7 11.5 10.0 9.4 60.9

【一般】一都三県以外 (1,353) 29.6 23.2 19.4 15.3 13.1 11.2 8.2 7.8 60.5

【仏教信者】一都三県 (594) 42.3 34.6 34.7 28.8 19.6 22.4 21.6 18.9 44.5

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 50.2 41.9 37.0 34.4 24.9 24.0 24.4 21.6 37.8

【一般】一都三県×親と距離がある (121) 21.2 13.5 9.9 9.8 7.8 7.3 4.9 4.1 76.7

【一般】一都三県×親と距離がない (145) 24.1 17.8 17.4 15.0 8.2 8.8 7.9 9.2 64.5

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 23.1 12.3 10.4 8.3 12.3 4.8 6.4 7.2 71.0

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 25.7 20.2 14.0 10.7 11.4 9.4 6.5 6.7 65.7

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 37.2 23.5 24.5 22.2 17.2 21.6 20.0 18.4 56.2

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 37.3 30.7 27.8 24.2 17.7 19.4 20.6 16.1 51.1

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 35.7 28.6 25.7 24.2 19.3 22.5 19.4 21.1 55.9

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 42.5 34.5 31.4 26.5 19.9 20.0 19.4 19.4 46.8
※「希望・計」のスコアを掲載/「全体」スコアで降順ソート

全体
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仰
状

況
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80%
【一般】計
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【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺から提供を希望する情報（１） 

Q27 菩提寺から提供を希望する情報 
※菩提寺のある方 

菩提寺から提供を希望する情報として「年忌法要のお知らせ」を希望される比率が高い。① 
 【仏教信者】の一都三県以外居住層では、幅広く菩提寺からの情報提供を希望される比率が他の層と比較して高い。② 
 【仏教信者】では「菩提寺の収支報告」を希望するなど、お寺の運営状況に関する情報提供を希望される方が23％存在している。③ 

① 

② 

③ 
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n=

年忌法要の
お知らせ

彼岸法要や
お盆法要等の

案内
寺報

「菩提寺の
行事等」に
関する案内

菩提寺の
収支報告
（情報開

示）

季節の便り
（暑中見舞

い
・年賀状等）

「本山の行事
等」に関する

案内

教えについて
の

情報提供
無回答

(4,842) 40.9 33.2 29.6 26.2 19.2 18.7 17.7 15.9 47.9

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 49.5 42.9 35.5 34.6 19.5 21.9 25.5 18.5 39.8

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 42.8 38.4 32.7 28.9 17.0 23.3 18.0 15.4 43.8

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 42.1 39.9 32.0 28.0 16.4 20.9 18.9 20.0 50.1

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 35.0 21.8 21.6 17.6 13.6 16.6 11.7 13.2 62.2

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 47.5 41.1 37.0 32.0 23.9 20.7 21.2 19.5 39.1

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 41.1 32.6 31.6 27.3 18.6 21.9 18.9 15.9 47.2

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 38.3 28.3 23.1 21.7 15.2 14.8 13.5 12.6 51.5

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 26.7 17.9 20.3 15.5 13.0 13.2 11.6 10.3 63.4

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 47.3 40.1 31.8 30.3 25.8 21.4 21.0 17.6 41.4

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 30.5 20.8 21.8 21.5 16.8 13.7 17.2 10.8 57.5

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 34.2 25.3 18.6 16.4 15.2 14.5 9.7 13.6 54.7

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 27.7 16.9 16.9 14.3 12.5 12.4 9.0 10.2 63.6
※「希望・計」のスコアを掲載/「全体」スコアで降順ソート

全体

人
口
過
密

中
間

過
疎

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺から提供を希望する情報（２）【菩提寺所在地別】 

Q27 菩提寺から提供を希望する情報 
※菩提寺のある方 

菩提寺所在地が過疎/非過疎に関わらず、菩提寺との距離が近い【仏教信者】は菩提寺から情報提供を希望する比率が高い。① 
 菩提寺との距離が離れるほど、菩提寺からの情報を希望する比率が下がる傾向が出ている。② 
 【過疎】菩提寺で菩提寺との距離が近い【仏教信者】は「菩提寺の収支報告」を希望される比率が、他の層より高い比率となっている。③ 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

① 

① ③ 

② 

② 

② 
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n=

年忌法要の
お知らせ

彼岸法要や
お盆法要等

の
案内

寺報
「菩提寺の
行事等」に
関する案内

季節の便り
（暑中見舞

い
・年賀状

等）

菩提寺の
収支報告
（情報開

示）

教えについて
の情報提供

「本山の
行事等」に
関する案内

その他

後継者（息
子・娘）に案内

してほしい、
連絡・情報は

ない

(4,842) 27.9 14.8 12.0 6.6 5.7 5.5 4.7 3.5 1.8 59.2

【一般】計 (1,963) 19.5 8.2 6.5 3.4 2.4 3.8 2.2 1.2 2.2 70.8

【仏教信者】計 (2,879) 33.7 19.4 15.8 8.9 8.0 6.6 6.4 5.0 1.5 51.2

【一般】一都三県 (610) 21.2 9.2 6.1 3.5 2.6 3.2 1.3 1.4 2.4 69.9

【一般】一都三県以外 (1,353) 18.7 7.8 6.6 3.3 2.2 4.0 2.6 1.2 2.1 71.2

【仏教信者】一都三県 (594) 32.0 19.5 15.9 8.2 9.2 5.6 5.9 4.7 1.6 53.6

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 34.1 19.3 15.7 9.0 7.6 6.9 6.5 5.0 1.4 50.6

【一般】一都三県×親と距離がある (121) 15.4 8.0 3.2 2.6 3.3 6.9 1.7 0.8 1.3 77.3

【一般】一都三県×親と距離がない (145) 22.5 8.6 6.7 1.0 2.0 1.8 - 0.2 1.9 69.9

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 17.6 5.8 5.5 1.3 0.8 3.4 2.6 0.7 1.4 73.8

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 15.4 7.2 5.8 2.9 1.9 3.5 1.0 1.0 0.8 75.9

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 27.5 12.1 9.4 9.2 7.5 4.4 6.4 6.1 1.9 61.2

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 33.4 22.3 14.5 10.3 10.5 5.9 6.0 4.7 2.0 49.9

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 24.0 11.4 12.6 6.9 8.6 5.4 4.9 3.9 0.5 62.1

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 33.1 19.6 15.7 9.2 8.9 6.9 8.0 5.5 1.0 51.0
※「全体」スコアで降順ソート

全体
信
仰
状

況

信
仰
×
地
域

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

0%

20%

40%

60%

80%【一般】計
【仏教信者】計
【一般】一都三県
【一般】一都三県以外
【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

後継者へ提供してもらいたい情報（１） 

Q28 後継者へ提供を希望する情報 
※菩提寺のある方 

【仏教信者】も【一般】も後継者へ「年忌法要のお知らせ」を希望される比率が比較的高い。① 
 菩提寺があるものの、【一般】は連絡・情報を希望しない（後継者に案内してほしい連絡・情報はない）比率が高い。② 

① 

② 
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後継者へ提供してもらいたい情報（２）【菩提寺所在地別】 

Q28 後継者へ提供を希望する情報 
※菩提寺のある方 

菩提寺までの距離が離れている層では、「菩提寺での法要（彼岸法要やお盆法要の案内）」を希望する比率が低い。① 
 【人口過密】菩提寺で、菩提寺までの距離が30分から1時間の層では後継者に情報提供してもらいたい比率が高い。② 

 

n=

年忌法要の
お知らせ

彼岸法要や
お盆法要等

の
案内

寺報
「菩提寺の
行事等」に
関する案内

季節の便り
（暑中見舞

い
・年賀状

等）

菩提寺の
収支報告
（情報開

示）

教えについて
の情報提供

「本山の
行事等」に
関する案内

その他

後継者（息
子・娘）に案内

してほしい、
連絡・情報は

ない

(4,842) 27.9 14.8 12.0 6.6 5.7 5.5 4.7 3.5 1.8 59.2

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 30.3 21.0 13.6 8.2 7.2 5.5 5.6 4.5 3.1 53.4

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 35.7 24.5 18.3 8.2 10.3 7.4 6.6 5.2 2.3 49.2

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 28.9 17.2 10.7 9.2 9.7 4.3 7.1 5.8 1.6 57.9

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 24.3 11.1 10.0 5.1 1.2 5.0 6.6 1.8 1.9 62.1

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 31.4 16.6 14.6 7.7 5.8 6.7 4.7 3.8 1.5 54.2

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 27.1 17.1 12.4 6.5 5.2 3.6 3.1 1.8 1.5 61.0

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 29.1 10.1 8.5 6.2 5.5 5.2 6.5 4.3 1.0 61.5

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 20.2 7.6 8.4 3.5 5.3 4.8 3.6 2.1 2.0 69.8

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 31.0 17.6 10.7 7.7 6.1 7.4 3.5 3.8 0.8 57.8

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 22.9 9.8 11.2 6.4 4.6 4.2 6.6 2.1 3.8 60.6

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 23.3 13.4 10.3 5.5 2.3 4.2 5.2 2.7 0.9 65.9

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 19.1 7.3 7.9 3.6 3.7 2.6 3.0 3.0 2.3 69.4
※「全体」スコアで降順ソート

全体

人
口
過
密

中
間

過
疎

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

① 

① 

② 
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n=

お墓参り
に併せて お盆 春のお彼

岸
秋のお彼

岸
新年・正

月

身内の
方の命

日
年末 法事

年末、正
月、彼

岸、お盆
以外の
期間で、
毎年定
期的に

行われて
いる法要

開祖の
命日など
（遠忌
などの法
要）

清掃奉
仕などの
行事

定例的
な寺院で
の勉強
会や法
話・説法

の会

縁日や
盆踊り、
コンサー
ト等の菩
提寺が
行うイベ

ント

花まつり
（お釈
迦さまの
生まれた

日）

涅槃会
（お釈
迦さまの
亡くなっ
た日）

子ども向
けの行事

お茶会や
ヨガ教

室、趣味
の教室な
ど定例的
に開かれ
る大人
向け行

事

お寺カ
フェ その他

【一般】計 (1,963) 38.4 34.2 24.7 24.5 13.4 14.2 10.1 9.2 2.7 1.6 1.1 0.9 1.1 0.9 0.5 0.3 0.3 0.3 0.5

【仏教信者】計 (2,879) 49.7 48.6 37.2 36.5 25.8 25.2 21.1 19.3 10.5 8.1 4.9 4.3 3.9 3.9 3.3 2.5 2.2 1.6 1.1

【一般】一都三県 (610) 46.0 33.4 29.6 28.6 16.1 15.9 13.0 8.3 3.4 1.6 0.6 0.9 1.3 1.0 0.7 0.1 0.1 0.1 0.2

【一般】一都三県以外 (1,353) 34.9 34.5 22.4 22.7 12.3 13.3 8.8 9.6 2.4 1.5 1.2 0.8 1.0 0.9 0.3 0.4 0.3 0.3 0.6

【仏教信者】一都三県 (594) 57.9 47.1 41.1 40.7 24.8 25.4 20.1 16.0 6.8 4.8 2.7 3.9 3.2 3.3 3.2 2.0 2.0 2.1 0.3

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 47.6 49.0 36.2 35.5 26.1 25.2 21.4 20.1 11.5 8.9 5.5 4.5 4.1 4.0 3.3 2.6 2.3 1.4 1.3

【一般】一都三県×親と距離がある (121) 31.1 19.7 12.0 11.1 9.8 5.9 6.3 2.5 3.4 0.6 - - - - - - - - 0.9

【一般】一都三県×親と距離がない (145) 50.9 38.4 36.5 32.0 16.9 19.9 11.5 14.2 1.9 1.7 0.1 0.8 3.7 1.2 1.2 0.1 0.1 - -

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 28.0 27.4 9.9 8.2 7.8 5.8 5.0 8.1 1.8 1.9 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 1.3

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 32.6 30.5 20.2 20.9 12.1 12.3 8.2 10.1 2.0 1.1 0.5 0.5 1.4 0.7 0.3 0.2 0.5 0.2 0.2

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 41.8 33.6 13.4 13.3 18.1 11.1 11.4 10.2 3.6 3.0 3.1 3.0 2.2 3.1 3.6 2.2 3.0 2.3 0.3

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 64.1 49.9 42.5 41.9 25.8 29.8 21.2 22.0 8.0 8.2 4.9 5.5 7.4 6.3 5.3 4.2 3.8 2.9 0.8

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 34.2 32.1 16.2 14.6 16.6 16.8 14.6 14.9 4.9 5.3 2.3 1.3 1.9 3.3 3.0 3.5 2.4 1.3 -

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 44.1 45.3 28.5 27.9 26.7 23.2 19.7 20.8 9.5 9.4 3.8 3.3 5.0 3.7 2.2 3.0 2.2 1.9 1.4
※「1年以内・計」のスコアを掲載/「全体」スコアで降順ソート

信仰
状況

信
仰
×
地
域

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

0%

20%

40%

60%
【一般】計
【仏教信者】計
【一般】一都三県
【一般】一都三県以外
【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺との接触頻度<1年に1回以上>（１） 

 【仏教信者】は【一般】よりも訪問理由が多岐に渡っている。② 
 菩提寺に年1回以上訪問するという人は【一般】【仏教信者】とも「お墓参りに併せて」や「お盆」が主流となっている。 
 一都三県居住層で親と距離がない層では、親と距離がある層に比べて菩提寺への訪問頻度が高く、特に【仏教信者】で顕著に表れている。③ 

※菩提寺のある方 

Q25 菩提寺への訪問状況  

一年以内に菩提寺に訪問した人は「お墓参りに併せて」「お盆」がきっかけの上位となっている。① 

① 

② 

③ 
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n=

お墓参り
に併せて お盆 春のお彼

岸
秋のお彼

岸
新年・正

月

身内の
方の命

日
年末 法事

年末、正
月、彼

岸、お盆
以外の
期間で、
毎年定
期的に

行われて
いる法要

開祖の
命日など
（遠忌
などの法
要）

清掃奉
仕などの
行事

定例的
な寺院で
の勉強
会や法
話・説法

の会

縁日や
盆踊り、
コンサー
ト等の菩
提寺が
行うイベ

ント

花まつり
（お釈
迦さまの
生まれた

日）

涅槃会
（お釈
迦さまの
亡くなっ
た日）

子ども向
けの行事

お茶会や
ヨガ教

室、趣味
の教室な
ど定例的
に開かれ
る大人
向け行

事

お寺カ
フェ その他

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 56.9 54.9 45.2 44.1 29.1 28.0 22.3 16.8 8.5 3.6 1.4 5.2 3.7 3.2 2.1 1.4 0.9 0.6 1.1

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 54.2 45.3 45.0 44.1 21.6 21.8 16.7 16.7 7.5 5.5 1.5 2.6 2.8 3.5 2.0 2.1 1.7 - 0.2

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 52.6 39.0 42.4 39.9 17.8 24.6 20.2 15.8 4.3 4.2 2.2 3.2 1.4 2.7 0.9 0.9 1.4 0.9 -

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 31.9 18.6 9.4 11.3 7.8 4.4 3.9 4.7 2.1 1.1 - - - 0.6 - - - - 0.6

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 50.2 53.7 41.2 41.5 27.2 27.7 23.3 18.6 10.9 7.7 5.6 3.8 3.8 3.7 3.3 2.3 1.7 1.4 1.0

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 47.8 46.0 33.9 33.4 23.3 21.2 18.8 16.1 6.0 6.5 3.9 3.4 4.1 3.1 2.8 1.6 2.4 1.9 1.0

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 46.6 36.9 29.8 28.3 18.8 19.1 12.2 13.7 5.0 5.3 2.0 2.2 2.8 2.6 2.2 2.2 1.9 1.6 0.8

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 33.0 25.8 12.9 10.9 8.7 10.0 5.4 7.9 3.3 2.1 0.3 0.5 0.8 0.3 0.4 0.3 0.5 0.3 0.4

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 45.2 48.7 37.1 37.0 25.7 24.2 20.8 21.3 12.9 9.4 6.7 4.8 3.2 3.2 3.0 2.0 2.2 1.6 1.4

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 41.7 39.6 22.7 24.2 21.9 17.9 11.7 13.5 7.9 5.3 2.1 2.8 1.8 2.2 - 0.4 0.4 0.6 -

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 35.6 36.2 20.1 19.9 9.4 13.2 6.9 16.0 3.8 2.5 4.0 1.1 2.2 1.0 0.4 0.4 0.7 0.4 2.7

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 28.1 19.7 9.5 9.0 7.5 6.5 6.2 6.3 0.4 0.8 0.7 0.6 0.5 1.3 1.4 1.2 0.8 0.3 -
※「1年以内・計」のスコアを掲載/「全体」スコアで降順ソート

人
口
過
密

中
間

過
疎

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺との接触頻度<1年に1回以上>（２）【菩提寺所在地別】 

 【人口過密】/【過疎】地域に関わらず、菩提寺との距離が2時間を超えると菩提寺訪問頻度が大きく低下する。② 

※菩提寺のある方 

Q25 菩提寺への訪問状況  

菩提寺所在地が人口過密地域で、菩提寺との距離が近い層は訪問頻度が高い傾向が窺える。① 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

② 

② 

② 
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n= (%)

【一般】計 (1,963) 47.6 8.5

【仏教信者】計 (2,879) 63.6 5.5

【一般】一都三県 (610) 51.2 8.3

【一般】一都三県以外 (1,353) 46.0 8.6

【仏教信者】一都三県 (594) 65.1 5.0

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 63.2 5.6

【一般】一都三県×親と距離がある (121) 43.4 8.2

【一般】一都三県×親と距離がない (145) 54.9 6.4

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 43.1 5.6

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 42.3 7.5

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 59.9 5.0

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 67.2 3.6

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 59.8 5.4

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 59.8 6.2

※満足・計（「十分満足である」+「やや満足している」）　不満・計（「かなり不満ある」+「やや不満がある」）

信
仰
×
地
域

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

満足
・計

不満
・計

信
仰
状

況
14.8

23.1

18.3

13.3

23.8

22.9

15.3

15.0

10.6

13.7

19.6

22.5

20.9

19.0

32.8

40.5

32.9

32.7

41.2

40.3

28.1

39.9

32.5

28.6

40.3

44.8

38.8

40.8

43.9

30.9

40.5

45.4

30.0

31.2

48.4

38.7

51.3

50.2

35.1

29.2

34.8

34.0

4.8

3.5

5.4

4.5

3.0

3.6

5.2

4.2

3.4

3.3

4.1

3.2

4.0

3.9

3.7

2.0

2.9

4.1

1.9

2.1

3.0

2.2

2.2

4.2

0.9

0.3

1.4

2.3

十分満足である やや満足している どちらともいえない やや不満がある かなり不満ある

菩提寺への満足度（１） 

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

Q32 菩提寺への満足度 
※菩提寺のある方 

【仏教信者】は菩提寺への満足度が高く60％を超え、【一般】でも47%が菩提寺に満足している。① 
 特に【一般】では、菩提寺に「不満である」比率は低いものの、「どちらともいえない」比率が高く、菩提寺に対する無関心の表れともとれる。② 

① ② 
① 
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n= (%)

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 59.0 7.2

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 64.4 7.4

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 61.2 5.8

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 51.6 8.2

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 60.7 6.5

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 61.9 5.5

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 54.4 5.8

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 52.7 5.2

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 53.0 10.3

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 55.1 7.3

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 56.0 5.7

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 47.1 6.5

※満足・計（「十分満足である」+「やや満足している」）　不満・計（「かなり不満ある」+「やや不満がある」）

中
間

過
疎

人
口
過
密

満足
・計

不満
・計

22.9

22.9

23.7

18.2

20.7

21.3

18.2

18.2

19.2

17.5

15.6

14.9

36.1

41.5

37.5

33.4

40.0

40.6

36.2

34.5

33.9

37.6

40.4

32.2

33.8

28.2

33.0

40.2

32.8

32.6

39.8

42.2

36.7

37.5

38.3

46.3

4.6

5.8

3.0

6.8

3.4

4.2

3.0

3.5

6.0

3.2

3.1

3.6

2.6

1.6

2.8

1.4

3.1

1.3

2.8

1.6

4.3

4.2

2.7

3.0

十分満足である やや満足している どちらともいえない やや不満がある かなり不満ある

菩提寺への満足度（２）【菩提寺所在地別】 

※菩提寺のある方 

過疎/非過疎に関わらず、菩提寺との距離が2時間以上離れると「十分満足である」比率が低下傾向にある。① 
 「菩提寺までの距離」は少なからず「菩提寺への満足度」に影響を与える要因の一つと考えらえる。② 

菩
提
寺
の
所
在
地 

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

① 

① 

① 

② 

② 

② 

Q32 菩提寺への満足度 

① 

① 

① 
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n=

現在と変わらず良い
関係で付き合うと思う

これからは付き合いは減
少すると思う

近い将来全く縁が
なくなると思う

法要は現在の菩提寺で
はなくても良いと思う

現在よりも付き合いを深
めていきたいと思う

【一般】計 (1,963) 35.8 51.4 36.8 32.4 5.2

【仏教信者】計 (2,879) 57.9 39.0 26.2 23.3 15.2

【一般】一都三県 (610) 38.6 51.0 34.3 29.6 5.6

【一般】一都三県以外 (1,353) 34.6 51.6 38.0 33.6 5.0

【仏教信者】一都三県 (594) 58.0 38.0 26.0 25.7 18.0

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 57.8 39.2 26.3 22.6 14.5

【一般】一都三県×親と距離がある (121) 30.8 63.6 47.2 40.3 6.1

【一般】一都三県×親と距離がない (145) 44.8 45.5 27.4 27.2 6.5

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 23.8 49.0 36.4 30.4 2.8

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 38.2 50.8 36.3 32.2 6.3

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 52.3 40.8 30.4 28.0 19.6

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 59.8 34.7 17.8 24.5 22.3

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 52.8 48.3 31.1 23.6 15.6

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 55.8 41.2 27.6 24.3 15.0
※スコアはTOP2(「そう思う」+「ややそう思う」)/「全体」スコアで降順ソート

信
仰
状
況

信
仰
×
地
域

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

0%

20%

40%

60%

80%【一般】計
【仏教信者】計
【一般】一都三県
【一般】一都三県以外
【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

今後の菩提寺との付き合い方（１） 

Q47 今後の菩提寺との付き合い方 ※菩提寺のある方 

菩提寺への満足度が高いことが要因と思われるが、【仏教信者】は「今後も変わらず関係性を継続する」見通し。① 
 【一般】では「これからは付き合いは減少すると思う」がトップ。② 
 自由記入による満足理由の記載では「関係の深さ」や「利便性の高さ」を重視している傾向が読み取れる。 
 【仏教信者】でも「これからは付き合いは減少すると思う」が39％存在し、特に親と距離がある層でより顕著な傾向が表れている。③ 

 

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

① ① 

② 

③ 

③ 

③ 
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n=

現在と変わらず良い
関係で付き合うと思う

これからは付き合いは減
少すると思う

近い将来全く縁が
なくなると思う

法要は現在の菩提寺で
はなくても良いと思う

現在よりも付き合いを深
めていきたいと思う

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 54.8 39.6 23.3 19.3 10.6

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 52.8 41.8 32.5 29.0 14.8

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 46.9 51.8 29.3 33.4 10.3

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 38.2 50.0 38.1 38.2 10.9

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 54.0 39.1 26.2 22.6 12.5

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 49.2 42.7 29.2 21.0 9.4

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 50.7 46.8 30.7 30.2 9.6

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 38.9 53.1 37.5 35.3 8.4

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 51.8 38.7 27.8 22.3 13.2

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 50.3 40.8 27.4 27.4 7.1

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 45.2 47.0 28.9 31.4 16.2

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 35.7 55.9 46.3 38.9 8.8
※スコアはTOP2(「そう思う」+「ややそう思う」)/「全体」スコアで降順ソート

人
口
過
密

中
間

過
疎

今後の菩提寺との付き合い方（２）【菩提寺所在地別】 

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

Q47 今後の菩提寺との付き合い方 

菩提寺の所在地が過疎/非過疎に関わらず、菩提寺との距離に比例して、付き合いが減少すると考える傾向が高い。① 
 菩提寺との距離が1時間を超えると「これからは付き合いが減る」比率が高まり、2時間を超えると「近い将来全く縁がなくなる」比率が急速に高まる。② 

 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

① 

① 

② 

② 

② 

※菩提寺のある方 
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n= (%) n= (%)

【一般】計 (1,963) (1,963)

【仏教信者】計 (2,879) (2,879)

【一般】一都三県 (610) (610)

【一般】一都三県以外 (1,353) (1,353)

【仏教信者】一都三県 (594) (594)

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) (2,285)

【一般】一都三県×親と距離がある (121) (121)

【一般】一都三県×親と距離がない (145) (145)

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) (163)

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) (397)

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) (110)

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) (147)

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) (180)

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) (692)

親
の
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住
場
所
と
の
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離
別
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状

況
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仰
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域

26.9

51.7

25.5

27.5

43.2

53.9

11.5

33.1

13.2

28.2

32.3

51.1

34.5

50.1

7.2

11.4

9.3

6.3

13.8

10.8

8.2

8.5

7.7

5.0

19.0

6.4

11.3

9.1

15.8

12.2

13.9

16.7

12.7

12.1

19.3

14.4

20.6

17.3

13.9

16.7

18.4

13.4

50.0 

24.7 

51.3 

49.5 

30.2 

23.3 

61.0 

43.9 

58.5 

49.6 

34.8 

25.7 

35.9 

27.4 

47.9

62.1

45.8

48.8

55.4

63.8

46.4

56.9

46.7

56.7

66.3

60.1

55.1

65.3

10.9

12.2

11.7

10.5

12.9

12.0

9.6

12.4

14.1

8.9

12.6

9.7

10.9

10.6

15.2

11.0

12.4

16.4

13.2

10.4

16.0

11.6

15.9

14.2

6.8

16.8

15.9

10.1

26.1 

14.8 

30.0 

24.3 

18.5 

13.8 

28.1 

19.0 

23.2 

20.2 

14.4 

13.4 

18.0 

14.0 

菩提寺での葬儀予定（１） 

自分自身 親族 

※菩提寺のある方 

Q48 菩提寺での葬儀予定  

【仏教信者】は自分自身・親族を問わず「菩提寺で葬儀を行う予定」比率が高い。① 
 親と距離がない層では、自分自身の葬儀予定は「菩提寺で葬儀」支持が高めとなる。② 
 【一般】で親と距離がある層では、自分自身の葬儀に関して、「仏教式葬儀にこだわらない葬儀を行う予定」の比率が高い。③ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

菩提寺で葬儀を行う予定 菩提寺ではないが菩提寺と同じ宗派で行う予定
菩提寺・宗派にこだわりはないが仏教式葬儀を行う予定 仏教式葬儀にこだわらない葬儀を行う予定

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① ① 

② 

③ 

③ 
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菩提寺での葬儀予定（２）【菩提寺所在地別】 

※菩提寺のある方 

Q48 菩提寺での葬儀予定  

「菩提寺での葬儀を行う予定」比率は、菩提寺所在地が過疎/非過疎地域による相関性は低く、菩提寺との距離による相関性は高い。① 
 自分自身、親族に関わらず、菩提寺との距離が離れる事で、菩提寺での葬儀予定比率は減少する傾向が表れている。 
 自分自身の葬儀は菩提寺や仏式に「こだわらない」比率（②）が高いが、親族の葬儀は菩提寺、仏式に「こだわる」比率（③）が高い。 

n= (%) n= (%)

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) (376)

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) (228)

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) (172)

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) (142)

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) (1,490)

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) (439)

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) (339)

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) (447)

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) (453)

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) (149)

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) (148)

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) (460)

人
口
過
密

中
間
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疎

51.0

38.5

29.1

22.6

55.3

41.2

32.9

18.3

55.0

48.7

36.5

17.6

4.4

8.5

9.8

13.8

6.6

13.0

10.9

18.1

6.6

7.3

9.7

15.3

14.3

12.6

22.3

17.3

11.1

12.9

17.9

16.5

8.2

14.5

16.1

17.0

30.3 

40.3 

38.8 

46.3 

27.0 

32.9 

38.3 

47.2 

30.2 

29.6 

37.7 

50.2 

60.7

55.2

41.6

38.9

66.6

55.8

47.3

39.5

72.1

61.9

56.4

36.9

7.7

12.6

11.0

20.1

8.5

13.0

12.7

16.5

9.3

10.9

12.2

17.6

12.7

12.5

21.4

12.7

10.8

13.5

15.8

16.3

5.5

10.2

12.9

17.0

19.0 

19.7 

26.0 

28.3 

14.0 

17.8 

24.2 

27.6 

13.1 

17.1 

18.5 

28.6 

菩
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の
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菩提寺で葬儀を行う予定 菩提寺ではないが菩提寺と同じ宗派で行う予定
菩提寺・宗派にこだわりはないが仏教式葬儀を行う予定 仏教式葬儀にこだわらない葬儀を行う予定

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自分自身 親族 

① 

② ③ 

① 

① 
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(%)

42.3 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 57.7

41.0 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 59.0

34.9 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 65.1

41.2 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 58.8

50.7 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 49.3

A計 B計

9.7

8.3

6.2

8.0

12.8

32.6

32.7

28.7

33.2

37.9

32.7

34.5

37.7

34.6

28.4

25.0

24.5

27.4

24.2

20.9

Aに近い ややAに近い ややBに近い Bに近い

菩提寺/宗派/住職/仏教/お墓へのこだわり（１）【過疎/非過疎】 

Q49 菩提寺、宗派、住職、お墓へのこだわり  

菩提寺の所在地 非過疎（人口過密・中間）地域 

菩提寺の所在地 過疎地域 

(%)

38.7 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 61.3

39.6 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 60.4

31.1 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 68.9

39.0 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 61.0

47.8 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 52.2

A計 B計

8.6

7.7

5.4

7.1

12.3

30.0

31.9

25.7

31.9

35.5

31.9

31.8

36.9

33.7

28.5

29.5

28.6

32.0

27.2

23.6

Aに近い ややAに近い ややBに近い Bに近い

※菩提寺のある方 

菩提寺、宗派、住職、仏教、お墓への「こだわり」について、菩提寺が過疎/非過疎では大きな差はなく、菩提寺との距離で大きな格差がある。 
 過疎/非過疎（人口過密・中間）地域とも「家系のお墓」への「こだわり」が一番高く（①）、「菩提寺住職へのこだわり」は低い。（②） 
 次ページになるが、菩提寺との距離が離れると各「こだわり」が低下する。特に「菩提寺住職へのこだわり」の下げ幅が著しい。③ 

① 

② 

① 

② 
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菩提寺/宗派/住職/仏教/お墓へのこだわり（２）【菩提寺との距離】 

(%)

49.8 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 50.2

44.0 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 56.0

40.2 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 59.8

40.2 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 59.8

53.1 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 46.9

A計 B計
12.6

10.0

8.4

9.0

13.5

37.2

34.0

31.8

31.2

39.5

27.7

32.3

34.2

36.9

28.0

22.5

23.7

25.6

22.9

18.9

菩提寺との距離  徒歩 

30分未満 

30分以上1時間未満 

1時間以上2時間未満 

2時間以上（宿泊なし） 

2時間以上（宿泊あり） 

(%)

48.0 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 52.0

44.4 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 55.6

41.0 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 59.0

44.3 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 55.7

54.8 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 45.2

A計 B計
11.8

9.6

7.5

8.7

15.2

36.3

34.8

33.5

35.6

39.7

30.6

34.0

35.6

34.2

27.5

21.3

21.6

23.4

21.5

17.7

(%)

40.6 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 59.4

42.2 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 57.8

35.3 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 64.7

41.0 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 59.0

50.4 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 49.6

A計 B計
7.0

6.8

5.0

7.8

11.3

33.5

35.4

30.3

33.2

39.1

32.7

32.5

36.0

34.1

25.4

26.7

25.2

28.6

24.9

24.2

(%)

35.2 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 64.8

34.6 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 65.4

28.1 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 71.9

37.8 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 62.2

44.6 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 55.4

A計 B計
7.6

5.9

5.4

5.9

10.7

27.6

28.7

22.7

32.0

33.9

38.0

38.3

43.0

35.8

32.6

26.8

27.0

28.9

26.3

22.8

(%)

30.8 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 69.2

34.0 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 66.0

19.9 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 80.1

38.3 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 61.7

44.2 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 55.8

A計 B計
6.0

5.8

3.6

7.8

10.1

24.8

28.2

16.4

30.5

34.1

35.6

35.6

45.0

32.3

31.1

33.7

30.4

35.1

29.3

24.8

(%)

29.6 菩提寺
こだわりある

菩提寺
こだわりない 70.4

36.1 菩提寺宗派
こだわりある

菩提寺宗派
こだわりない 63.9

22.7 菩提寺住職
こだわりある

菩提寺住職
こだわりない 77.3

35.0 仏教
こだわりある

仏教
こだわりない 65.0

42.7 家系のお墓
こだわりある

家系のお墓
こだわりない 57.3

A計 B計
7.2

8.4

2.9

5.7

10.6

22.4

27.7

19.7

29.3

32.0

34.0

30.1

36.1

32.9

29.0

36.4

33.8

41.2

32.1

28.3

Q49 菩提寺、宗派、住職、お墓へのこだわり  ※菩提寺のある方 Aに近い ややAに近い ややBに近い Bに近い

③ 

③ 
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菩提寺/宗派/住職/仏教/お墓へのこだわり（３） 

※菩提寺のある方 

Q49 菩提寺、宗派、住職、お墓へのこだわり  

n=

家系のお墓に
こだわりある

仏教への
こだわりある

菩提寺宗派への
こだわりある

菩提寺への
こだわりある

菩提寺住職への
こだわりある

【一般】計 (1,963) 33.0 20.4 19.6 23.2 18.0
【仏教信者】計 (2,879) 61.5 54.5 55.0 53.8 44.8
【一般】一都三県 (610) 33.5 22.0 21.7 24.4 17.2
【一般】一都三県以外 (1,353) 32.8 19.7 18.7 22.6 18.4
【仏教信者】一都三県 (594) 60.8 52.8 51.9 51.0 41.1
【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 61.7 54.9 55.8 54.5 45.8
【一般】一都三県×親と距離がある (121) 24.4 20.6 19.2 13.9 7.0
【一般】一都三県×親と距離がない (145) 34.7 21.6 18.5 22.7 17.7
【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 28.2 18.7 13.3 14.4 10.5
【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 30.9 18.9 18.0 19.5 17.7
【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 51.2 48.2 40.3 43.0 37.2
【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 65.8 55.0 55.4 50.6 41.6
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 57.5 52.2 51.8 45.5 33.2
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 56.0 49.7 48.0 45.6 40.3
菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 56.1 43.9 44.2 48.0 37.2
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 48.3 38.7 41.1 38.0 32.2
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 47.3 36.0 33.9 34.7 23.6
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 40.8 38.1 34.7 31.3 25.7
菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 54.3 43.1 43.9 49.0 41.7
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 50.5 42.5 42.9 39.9 36.6
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 44.9 39.2 36.3 35.7 30.3
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 44.2 37.3 34.7 31.0 20.7
菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 52.9 43.1 45.4 47.3 40.8
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 53.2 40.2 41.7 46.5 36.4
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 40.7 37.0 31.7 34.8 28.2
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 43.3 35.3 35.7 28.9 20.8

中
間

過
疎

A・計

信
仰

状
況

信
仰
×
地

域

親
の
居
住
場
所
と
の
距

離
別

菩
提
寺

人
口
過
密

菩提寺までの距離が離れると「こだわり」が低下するが、特に中間、過疎地域の「菩提寺住職へのこだわり」の低下が著しい。① 
 【過疎】、【中間】菩提寺の「菩提住職へのこだわり」は、菩提寺との距離が与える影響がかなり大きく、20％の乖離が生じている。② 
 「家系のお墓、仏教、宗派への「こだわり」」に関しては、菩提寺との距離が与える影響が10％範囲内に留まる。 

② 

① 

▲21％ 

② 
▲20％ 
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２．住職との関係性 
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n=

葬儀・法
要 お墓参り

法要など
の案内

檀家の
活動

縁日など
のイベン

ト

地域の
寄合

定期的
に電話が

ある

お寺が開
催してい
る教室

悩み相
談 その他

会話をす
る機会は

ない

【一般】計 (1,963) 61.9 20.6 10.5 2.5 1.6 1.1 1.0 0.7 0.5 1.1 34.3
【仏教信者】計 (2,879) 73.4 25.4 19.3 11.0 5.9 5.5 4.2 3.4 2.7 1.8 21.5
【一般】一都三県 (610) 59.7 25.0 9.9 1.5 1.7 0.8 1.1 0.4 0.3 0.4 35.1
【一般】一都三県以外 (1,353) 62.9 18.6 10.7 3.0 1.5 1.3 1.0 0.8 0.7 1.5 34.0
【仏教信者】一都三県 (594) 69.9 28.4 14.7 6.5 4.7 2.5 2.6 2.1 2.3 0.3 24.0
【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 74.3 24.6 20.5 12.2 6.2 6.3 4.6 3.7 2.8 2.2 20.8
【一般】一都三県×親と距離がある (121) 45.2 13.5 4.6 0.5 - 0.1 1.0 - - - 52.9
【一般】一都三県×親と距離がない (145) 59.5 21.3 7.7 2.5 1.4 0.9 1.4 0.7 0.7 - 38.5
【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 53.5 10.9 8.8 1.3 0.7 0.8 0.6 0.3 0.3 2.8 44.3
【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 55.3 14.3 8.4 2.2 1.7 1.6 1.1 1.4 0.7 1.0 42.1
【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 71.1 20.6 8.3 6.7 6.0 1.8 1.6 - 3.1 - 24.6
【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 64.0 27.3 13.3 9.3 6.6 5.1 4.2 4.1 1.8 1.3 30.4
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 67.0 20.1 10.8 8.0 5.5 4.6 3.9 3.4 3.9 1.4 30.2
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 70.8 21.4 13.8 9.3 6.0 5.1 3.8 3.0 2.6 1.4 24.2

信仰
状況

信仰
×

地域

親
の

居
住
場
所
と
の
距
離
別

0%

20%

40%

60%

80%
【一般】計

【仏教信者】計

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

住職との会話機会（１） 

Q26 住職との会話機会 
※菩提寺のある方 

【仏教信者】の一都三県以外居住層の「住職との会話機会」比率が高い。特に葬儀・法要で74％が住職と会話機会がある。① 
 【一般】では住職と会話する機会がない比率が高い。特に、一都三県居住層で親と距離がある場合は半数が住職と会話がない状況である。② 
 特に、【一般】の一都三県以外居住層で親と距離がある人では、「お墓参り」で住職との会話する機会が10％とかなり低い水準である。③ 

① 
② 

③ 
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住職との会話機会（２）【菩提寺所在地別】 

n=

葬儀・法
要 お墓参り

法要など
の案内

檀家の
活動

縁日など
のイベン

ト

地域の
寄合

定期的
に電話が

ある

お寺が開
催してい
る教室

悩み相
談 その他

会話をす
る機会は

ない

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 69.7 26.0 21.3 6.2 5.6 2.8 2.1 2.5 0.9 2.3 25.6
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 66.2 26.8 13.8 4.2 4.2 2.4 3.3 3.7 2.5 0.6 30.2
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 68.0 31.2 10.9 4.2 1.4 0.9 1.5 1.7 1.5 1.2 27.7
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 57.8 17.2 6.7 1.6 2.2 0.9 - - 0.9 0.6 38.5
菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 73.5 23.8 19.7 11.7 6.2 6.1 4.1 3.3 2.1 1.9 22.2
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 72.9 24.0 14.5 5.6 3.9 2.6 2.4 1.1 2.0 1.0 21.9
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 64.3 26.0 10.9 5.0 2.5 1.2 2.7 1.9 2.9 1.5 30.9
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 63.9 24.4 11.6 1.5 1.0 1.0 1.7 0.4 1.2 0.2 31.6
菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 73.0 18.5 22.3 14.9 5.0 6.6 3.5 3.6 2.0 3.0 23.2
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 66.5 22.1 15.3 7.4 3.5 5.2 3.5 3.1 2.6 0.7 29.3
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 65.8 19.7 11.4 4.1 3.4 4.4 4.0 2.2 1.9 1.7 30.5
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 58.5 20.8 7.6 3.9 1.9 1.4 1.5 0.7 1.0 1.1 34.4

人
口
過
密

中
間

過
疎

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

Q26 住職との会話機会 
※菩提寺のある方 

「法要などの案内」において、菩提寺との距離により、住職との会話機会に大きく格差が生じている。① 
 やはり菩提寺との距離が遠くなるほど、住職との会話機会は低下する傾向が伺える。 
 特に、菩提寺まで2時間以上の層では、「檀家の活動」での住職との会話機会の比率がかなり低い（②）。気軽に檀家活動に参加できないことも要

因の一つと想定される。 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

② 

② 

① 

① 
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菩提寺住職イメージ（１） 

n=

人柄が
良い

落ち着い
た雰囲

気がある

気さくに
話せる

地域の
人に顔を
知られて

いる

法話が
分かりや

すい

仏教の
知識が
豊富

熱心に
お勤めを
している

お寺に
いつもい

る

檀信徒・
門徒を
気にかけ
てくれる

普段から
声をかけ
てくれる

親身に
なって相
談にのっ
てくれる

質素な
生活を
している

よく寄付
を依頼さ

れる

社会貢
献・ボラン
ティア活
動に積極
的である

布教活
動に熱

心である

【一般】計 (1,963) 43.6 44.9 39.5 38.0 34.7 32.5 29.2 27.8 20.7 16.7 17.4 16.0 14.9 12.2 10.1
【仏教信者】計 (2,879) 55.3 51.2 51.6 47.3 44.3 45.8 42.2 36.6 35.0 30.4 29.7 24.1 19.4 20.1 21.5
【一般】一都三県 (610) 45.2 50.4 39.9 38.3 36.8 33.9 32.9 34.1 21.7 17.8 19.2 15.9 13.8 12.8 10.0
【一般】一都三県以外 (1,353) 42.9 42.4 39.3 37.8 33.8 31.8 27.5 25.0 20.3 16.1 16.5 16.1 15.4 11.9 10.2
【仏教信者】一都三県 (594) 54.0 51.0 49.0 40.2 44.9 44.4 37.7 38.5 36.1 27.4 31.4 25.2 18.6 19.5 21.3
【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 55.6 51.2 52.3 49.1 44.1 46.2 43.3 36.1 34.8 31.2 29.3 23.8 19.5 20.3 21.5
【一般】一都三県×親と距離がある (121) 41.7 51.0 35.1 40.0 28.7 32.7 34.8 36.4 16.0 12.5 10.9 15.9 6.8 10.5 4.0
【一般】一都三県×親と距離がない (145) 47.6 51.1 38.9 36.0 34.4 33.1 26.6 43.0 21.4 18.2 20.1 14.1 16.7 9.2 7.9
【一般】一都三県以外×親と距離がある (163) 40.4 39.9 32.2 39.6 29.5 31.7 20.3 21.7 17.3 14.3 11.6 8.3 10.4 7.2 9.6
【一般】一都三県以外×親と距離がない (397) 41.7 42.0 38.6 38.7 34.3 30.8 28.8 25.9 19.9 20.0 17.7 14.9 15.8 14.4 9.9
【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110) 46.1 50.1 47.5 43.4 45.7 42.2 39.8 34.6 36.2 25.5 30.0 30.7 20.2 22.5 13.5
【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147) 48.5 53.9 43.5 39.7 44.4 41.3 32.6 39.5 29.8 25.5 26.8 24.2 17.8 15.7 21.4
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180) 54.8 53.9 49.8 47.8 46.9 46.3 39.9 34.5 32.8 27.5 31.4 21.6 12.3 21.3 19.2
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692) 53.4 50.4 45.4 44.7 41.0 41.2 37.4 33.7 30.5 29.2 27.9 22.3 21.9 19.1 19.4

※スコアはTOP2(「そう思う」+「ややそう思う」)/「全体」スコアで降順ソート

信仰
状況

信仰
×

地域

親
の

居
住
場
所
と
の
距
離
別

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%【一般】計

【仏教信者】計
【一般】一都三県
【一般】一都三県以外
【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

Q30 菩提寺住職イメージ 
※菩提寺のある方 

菩提寺住職のイメージは「人柄が良い」、「落ち着いた雰囲気」、「気さくに話せる」が上位、【仏教信者】では50％を超える高さである。① 
 【一般】で、親と距離がある層は、菩提寺住職に対する良いイメージが若干低い。これは一都三県居住層かそれ以外かに関わらない。② 
 親と距離がある層でも、【仏教信者】の場合では、【一般】ほど菩提寺住職に対するイメージ低下は顕著に表れていない。 

① 

② 

② 
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n=

人柄が
良い

落ち着い
た雰囲

気がある

気さくに
話せる

地域の
人に顔を
知られて

いる

法話が
分かりや

すい

仏教の
知識が
豊富

熱心に
お勤めを
している

お寺に
いつもい

る

檀信徒・
門徒を
気にかけ
てくれる

普段から
声をかけ
てくれる

親身に
なって相
談にのっ
てくれる

質素な
生活を
している

よく寄付
を依頼さ

れる

社会貢
献・ボラン
ティア活
動に積極
的である

布教活
動に熱

心である

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376) 51.0 49.4 43.6 34.6 43.8 40.5 39.8 37.2 31.5 26.8 24.2 17.2 17.6 18.3 19.5
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228) 54.3 49.1 50.2 32.5 48.2 43.4 43.4 33.7 25.4 30.1 29.7 18.5 16.8 19.5 21.2
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172) 54.1 53.3 47.7 25.3 43.6 49.3 38.7 37.4 31.6 21.0 23.7 22.0 13.7 15.2 20.0
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142) 44.4 45.5 43.8 25.0 40.2 37.2 28.2 37.8 24.7 15.3 19.7 18.4 17.7 12.3 12.8
菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490) 52.7 50.4 50.1 48.1 42.1 42.1 39.6 35.4 32.7 28.4 26.4 22.9 20.6 19.1 19.6
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439) 51.0 47.6 46.4 37.4 39.7 42.7 36.5 30.5 29.2 27.0 26.1 16.3 13.9 16.2 15.1
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339) 50.7 49.0 48.0 40.4 39.4 38.2 36.0 30.9 29.2 20.1 28.1 21.0 17.5 15.9 15.5
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447) 47.6 49.3 43.0 44.5 39.2 39.3 34.2 31.9 23.5 19.0 21.1 18.7 13.2 14.3 11.7
菩提寺アクセス時間　30分未満 (453) 51.2 48.8 50.1 53.5 40.2 40.6 39.2 32.4 29.6 29.7 25.6 26.1 19.5 17.0 15.6
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149) 45.2 38.6 41.2 45.7 34.9 30.7 34.7 24.5 24.3 20.9 25.0 21.1 16.3 14.4 17.2
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148) 54.0 52.1 44.5 49.4 34.9 36.4 30.3 33.5 28.4 21.3 24.7 21.1 18.3 18.6 15.7
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460) 44.3 43.0 38.9 48.5 33.3 35.5 29.0 26.9 25.7 17.8 17.9 19.3 15.7 13.7 12.8

※スコアはTOP2(「そう思う」+「ややそう思う」)/「全体」スコアで降順ソート

人
口
過
密

中
間

過
疎

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

菩提寺住職イメージ（２）【菩提寺所在地別】 

Q30 菩提寺住職イメージ 
※菩提寺のある方 

菩提寺が人口過密地域の場合、住職が「地域の人に顔を知られている」比率が低い。近所の関連性が薄れている状況が想定される。① 
 【人口過密】/【過疎】菩提寺に関わらず、菩提寺までの距離が2時間以上になると、菩提寺住職のイメージで「普段から声をかけてくれる」、「親身に

なって相談に乗ってくれる」などの比率が低い。距離の壁により、日常的に接点を持ちづらい状況が影響していると想定される。② 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

② 

② 

② 
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n=

もっと社会
貢献活動
を行っても
らいたい

檀信徒・
門徒ともっ
と接しても
らいたい

社会常識
をつけて
欲しい

檀家増加
のために
積極的に
行動して
もらいたい

遠方の檀
家にも

積極的に
連絡して
欲しい

もっと布教
活動に専
念してもら

いたい

その他 期待する
ことはない

(3,692) 9.8 6.2 7.8 5.5 5.0 3.5 2.3 74.9

(3,720) 10.9 12.6 8.6 9.9 7.3 5.4 2.3 63.4

(1,193) 9.6 6.5 8.7 4.8 5.0 2.8 2.1 75.1

(2,499) 9.9 6.0 7.4 5.8 5.0 3.8 2.4 74.8

(815) 11.9 12.2 8.5 9.2 7.9 7.1 1.9 62.4

(2,905) 10.6 12.7 8.7 10.1 7.2 5.0 2.4 63.7

(220) 11.7 9.1 10.8 4.4 4.8 2.3 1.7 72.3

(295) 7.6 6.3 6.3 3.6 3.5 1.5 1.9 77.0

(300) 7.3 5.5 6.5 5.9 4.2 3.0 1.6 78.6

(732) 9.1 4.7 8.1 4.8 5.1 2.6 3.4 74.4

(140) 10.6 11.3 8.8 8.1 11.7 7.1 2.6 61.1

(205) 15.8 14.3 9.7 10.4 5.9 8.6 1.0 58.8

(237) 14.4 11.6 7.5 10.8 8.3 4.8 0.7 61.4

(924) 12.8 13.5 11.4 9.0 5.4 5.3 1.3 63.4
※「全体」スコアで降順ソート

0%

5%

10%

15%

住職への評価＆期待すること 

 【仏教信者】が【一般】よりも住職への満足度が比較的高い理由に、人柄の良さや付き合いの長さがあげられている（自由回答より）。 
 【仏教信者】の約3割半ばが住職に何かしら期待しており（②）、「檀信徒・門徒ともっと接してもらいたい」が12％と上位にあげられている。③ 
 自身・家族の葬儀対応を希望する割合も【仏教信者】で高く、特に一都三県以外居住層で顕著である。④ 

n=
(*1)
n=

親しみ
がある

私欲・
不正が
ない

質素な
私生活

尊敬で
きる

対応が
早い

勉強熱
心であ

る

身だしな
みが整っ
ている

話を聞
いてくれ

る

【一般】計 (3,692) (1,963) 56.2 66.3 63.6 69.2 63.9 75.7 90.9 73.1 45.8 15.1

【仏教信者】計 (3,720) (2,879) 71.4 74.3 70.3 77.6 73.3 80.3 89.4 79.4 60.8 35.2

【一般】一都三県 (1,193) (610) 57.4 67.4 62.9 69.8 63.4 77.4 91.4 72.1 49.7 14.0

【一般】一都三県以外 (2,499) (1,353) 55.6 65.8 63.9 68.9 64.1 74.9 90.7 73.6 44.1 15.6

【仏教信者】一都三県 (815) (594) 71.5 75.0 70.1 80.5 71.4 81.3 89.4 79.1 61.9 26.3

【仏教信者】一都三県以外 (2,905) (2,285) 71.4 74.2 70.4 76.8 73.8 80.0 89.4 79.5 60.5 37.6

【一般】一都三県×親と距離がある (220) (72) 53.5 66.9 65.5 71.7 53.6 79.2 93.4 73.2 42.4 9.4

【一般】一都三県×親と距離がない (295) (221) 55.1 65.5 60.4 72.0 65.7 76.1 91.2 72.9 48.7 16.5

【一般】一都三県以外×親と距離がある (300) (317) 51.0 65.3 63.6 72.3 59.2 80.9 90.7 76.6 42.4 10.9

【一般】一都三県以外×親と距離がない (732) (201) 57.6 63.8 60.4 70.5 62.9 76.0 90.4 74.8 40.0 14.0

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (140) (474) 74.0 75.6 68.8 81.8 68.5 80.7 89.2 82.6 58.3 22.0

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (205) (678) 67.4 73.2 65.8 82.4 68.6 81.9 89.6 79.5 62.9 24.1

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (237) (111) 71.0 71.5 65.5 76.5 68.2 81.1 89.8 79.9 58.4 24.3

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (924) (208) 67.8 70.3 67.9 74.9 69.7 79.2 88.0 77.7 56.1 31.1

親の
居住

場所と
の距離

別

A・計
菩提寺
住職へ
の満足

度
(TOP2)

*1

自身＆
家族の
葬儀対
応希望

信仰
状況

信仰
×

地域

0%

20%

40%

60%

80%

100%
【一般】計
【仏教信者】計
【一般】一都三県
【一般】一都三県以外
【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

Q32&Q39&Q36 住職への評価 Q37 住職に期待すること 
※全体ベース / (*1)菩提寺のある方 ※全体ベース 

【仏教信者】は住職への満足度が比較的高く、【一般】より「親しみがある」と評価している。① 

① ④ 

④ 

③ 

① ③ ② 
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３．後継者問題 
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n=

(422)

(659)

(128)

(294)

(120)

(539)

(32)

(27)

(25)

(88)

(20)

(33)

(54)

(164)

45.8

40.3

38.4

49.1

41.8

39.9

43.1

42.9

60.8

44.4

49.6

25.8

52.0

24.4

0% 20% 40% 60% 80%

後継者が菩提寺とは距離が
離れたところに居住しているため

n= (%)

【一般】計 (1,963)

【仏教信者】計 (2,879)

【一般】一都三県 (610)

【一般】一都三県以外 (1,353)

【仏教信者】一都三県 (594)

【仏教信者】一都三県以外 (2,285)

【一般】一都三県×親と距離がある (121)

【一般】一都三県×親と距離がない (145)

【一般】一都三県以外×親と距離がある (163)

【一般】一都三県以外×親と距離がない (397)

【仏教信者】一都三県×親と距離がある (110)

【仏教信者】一都三県×親と距離がない (147)

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (180)

【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (692)

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

信
仰
状
況

信
仰
×
地
域

22.7

34.0

25.7

21.4

32.4

34.5

14.9

26.2

18.1

17.8

24.9

28.9

26.4

28.6

21.5

22.9

20.9

21.7

20.1

23.6

26.4

18.8

15.1

22.2

18.3

22.1

30.0

23.7

16.7

13.7

18.8

15.8

15.6

13.2

13.4

19.9

17.6

13.8

11.7

13.1

9.7

12.5

39.1

29.4

34.6

41.1

31.9

28.7

45.4

35.1

49.2

46.2

45.0

35.8

34.0

35.3

後継者あり 候補者あり＆継承不明 後継者不在 不明

菩提寺後継者有無と距離の関係性（１） 

Q34 菩提寺後継者の有無 Q35 継承不明の理由 
※菩提寺のある方 ※後継者が継がないと思う人 

「候補者はいるが継承不明」の割合は約2割（①）で、要因として“菩提寺との距離の遠さ”が大きい（②）。 
 菩提寺の「後継者あり」は【一般】で22％、【仏教信者】で34％（③）。「候補者あり＆継承不明」はいずれも2割程度。① 
 継承不明の主な理由は「後継者が菩提寺とは離れたところに居住している」で、【一般】【仏教信者】ともに4割を超えている。② 

① 

② 

40％ 

① 

② 

③ 

③ 
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n=

(83)

(49)

(37)

(40)

(355)

(109)

(75)

(106)

(84)

(32)

(27)

(85)

27.2 

21.9 

43.0 

52.5 

37.8 

36.0 

55.1 

61.3 

36.7 

46.4 

55.8 

57.2 

0% 20% 40% 60% 80%

後継者が菩提寺とは距離が
離れたところに居住しているため

n= (%)

菩提寺アクセス時間　30分未満 (376)

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (228)

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (172)

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (142)

菩提寺アクセス時間　30分未満 (1,490)

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (439)

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (339)

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (447)

菩提寺アクセス時間　30分未満 (453)

菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (149)

菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (148)

菩提寺アクセス時間　2時間以上 (460)

人
口
過
密

中
間

過
疎

35.4

31.3

36.7

22.9

32.9

30.9

25.1

26.6

28.9

23.6

24.7

20.4

22.1

21.5

21.5

27.9

23.8

24.8

22.0

23.8

18.5

21.3

18.1

18.5

12.4

17.7

16.1

16.8

13.4

11.9

13.7

13.9

18.7

13.7

18.3

19.6

30.1

29.5

25.7

32.3

29.9

32.4

39.2

35.8

33.9

41.4

38.9

41.5

後継者あり 候補者あり＆継承不明 後継者不在 不明

菩提寺後継者有無と距離の関係性（２）【菩提寺所在地別】 

Q34 菩提寺後継者の有無 Q35 継承不明の理由 
※菩提寺のある方 ※後継者が継がないと思う人 

菩提寺が過疎地域以外で距離が近い場合、「後継者あり」比率3割近い（①）が、過疎地域の場合、「後継者あり」の比率が低い（②）。 
 菩提寺の「後継者あり」は、菩提寺所在地が過疎地域では若干低く、その分、継承不明が増加している。 
 継承不明の主な理由は「後継者が菩提寺とは離れたところに居住しているため」となっており、将来的な後継者不在の予備軍と想定される。③ 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

① 

② 

③ 

③ 

③ 
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n=

(4,868) (892) 63.4

(2,037) (400) 64.7

(2,832) (493) 62.4

(696) (160) 70.8

(1,340) (240) 60.6

(612) (129) 71.7

(2,220) (363) 59.0

(120) (23) 74.7

(183) (55) 69.0

(150) (26) 80.5

(410) (82) 58.6

(95) (21) 67.6

(160) (33) 74.5

(156) (28) 82.3

(728) (127) 61.6

(*1)
n=

住んで
いる場所
から遠い
(*1)

14.2

15.0

13.7

17.4

13.7

17.1

12.7

19.6

26.7

14.8

17.5

20.4

18.8

17.4

14.6

4.1

4.6

3.7

5.5

4.2

4.1

3.6

3.4

2.2

2.4

1.9

2.0

0.6

2.8

0% 10% 20% 30% 40%

移したい・計
他の場所から今ある場所に既に移した

n= (%)

(6,791)

【一般】計 (3,316)

【仏教信者】計 (3,475)

【一般】一都三県 (1,083)

【一般】一都三県以外 (2,234)

【仏教信者】一都三県 (780)

【仏教信者】一都三県以外 (2,695)

【一般】一都三県
×親と距離がある

(191)

【一般】一都三県
×親と距離がない

(267)

【一般】一都三県以外
×親と距離がある

(267)

【一般】一都三県以外
×親と距離がない

(649)

【仏教信者】一都三県
×親と距離がある

(136)

【仏教信者】一都三県
×親と距離がない

(196)

【仏教信者】一都三県以外
×親と距離がある

(223)

【仏教信者】一都三県以外
×親と距離がない

(862)

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

全体

信
仰
状

況

信
仰
×
地
域

11.4

8.6

14.1

7.2

9.3

7.9

15.9

0.1

6.3

5.8

7.9

2.3

8.3

4.0

12.4

29.8

25.7

33.8

16.2

30.3

18.3

38.3

7.0

16.2

11.8

33.9

9.5

23.4

13.8

38.3

34.2

36.5

32.0

39.1

35.2

40.0

29.7

14.8

57.6

8.9

46.7

13.5

51.7

9.2

41.5

24.6

29.3

20.1

37.4

25.3

33.9

16.1

78.1

19.9

73.6

11.5

74.7

16.6

72.9

7.8

徒歩圏内 車等で30分未満

車等で30分～2時間未満 車等で2時間以上
n= (%)

(6,791)

(3,316)

(3,475)

(1,083)

(2,234)

(780)

(2,695)

(191)

(267)

(267)

(649)

(136)

(196)

(223)

(862)

16.4

17.0

15.8

24.8

13.3

26.7

12.6

14.1

29.0

14.4

12.9

19.3

27.5

14.2

12.0

56.6

57.5

55.7

55.4

58.6

49.9

57.4

51.7

52.6

47.4

57.9

49.0

52.0

40.8

55.3

27.0

25.4

28.5

19.9

28.1

23.4

30.0

34.3

18.4

38.1

29.2

31.7

20.4

45.0

32.7

都市部（人口過密エリア）
都市部でも過疎でもない中間的な地域
過疎エリア

お墓との距離感と移動意向 

 【仏教信者】は【一般】よりも比較的お墓との距離が近い傾向がある。② 
 お墓の場所の過疎判定においても、『菩提寺』同様に「都市部（人口過密）でも過疎でもない中間的な地域」が半数以上を占めている。③ 
 お墓の移動意向は2割弱であり（④）、お墓を移動したい理由は「住んでる場所から遠い」が主で、特に一都三県居住者層で70％と顕著。⑤ 

Q20 自宅とお墓との距離 Q21 お墓の場所の過疎判定 Q23&24 お墓の移動意向 
※墓がある方 ※墓がある方 ※継承するお墓がある人 /      (*1)移動意向有り&移動済みの方 [比率の差]

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

お墓との距離や過疎判定はともに『菩提寺』との状況とかなり近く、自宅と親との距離がある層ではお墓との距離も離れている傾向。① 

① 

① 

① 

① 

② ③ 

③ 
⑤ 

⑤ 

④ 
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４．菩提寺への寄付 
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n=

(1,963)

(2,879)

(610)

(1,353)

(594)

(2,285)

(121)

(145)

(163)

(397)

(110)

(147)

(180)

(692)

26.2

40.8

21.7

28.1

33.7

42.6

8.4

22.7

13.1

19.9

28.3

27.9

21.4

31.6

5.5

8.9

5.6

5.5

10.2

8.6

4.3

5.2

3.5

6.5

10.5

11.0

9.2

9.7

0% 20% 40% 60%

菩提寺へ寄付したことがある

菩提寺へ寄付したことはないが、考えたことがある

n= (%)

(622)

(1,431)

(167)

(455)

(261)

(1,169)

(15)

(41)

(27)

(105)

(43)

(57)

(55)

(285)

35.9

47.8

31.6

37.5

40.0

49.6

27.4

26.0

36.0

40.9

36.3

44.2

50.3

40.8

50.0

45.1

57.7

47.2

53.9

43.1

68.2

59.3

46.6

42.2

60.5

46.4

45.6

52.3

10.2

6.0

9.0

10.6

5.0

6.3

4.5

13.2

17.4

12.9

3.2

7.8

4.1

6.2

3.9

1.1

1.6

4.7

1.1

1.1

1.5

4.0

1.6

0.6

依頼されたら寄付を行う
目的により寄付する、しないを決める
分からない
寄付しない

n=

【一般】計 (1,963) 36.1

【仏教信者】計 (2,879) 50.9

【一般】一都三県 (610) 29.8

【一般】一都三県以外 (1,353) 39.0

【仏教信者】一都三県 (594) 44.4

【仏教信者】一都三県以外 (2,285) 52.6

【一般】一都三県
×親と距離がある

(121) 16.5

【一般】一都三県
×親と距離がない

(145) 31.2

【一般】一都三県以外
×親と距離がある

(163) 20.4

【一般】一都三県以外
×親と距離がない

(397) 31.8

【仏教信者】一都三県
×親と距離がある

(110) 36.0

【仏教信者】一都三県
×親と距離がない

(147) 38.4

【仏教信者】一都三県以外
×親と距離がある

(180) 29.7

【仏教信者】一都三県以外
×親と距離がない

(692) 43.8

依頼
・計

信
仰
状
況

信
仰
×
地
域

親
の
居
住
場
所
と
の
距
離
別

11.2

17.2

9.9

11.7

14.9

17.8

3.8

12.3

5.5

11.3

13.0

15.6

10.9

17.6

3.5

5.4

2.4

4.0

5.4

5.5

4.0

2.1

0.5

3.2

8.8

7.5

2.6

7.2

0.8

2.2

0.7

0.8

3.1

1.9

0.9

1.0

2.5

0.4

1.8

2.4

1.4

1.7

20.7

26.1

16.8

22.4

21.1

27.4

7.9

15.7

12.0

17.0

12.5

12.8

14.8

17.3

0% 20% 40% 60%

1年に1回以上、寄付の依頼がある
2～4年に1回程度、寄付の依頼がある
5年に1回以下、寄付の依頼がある
大きな資金が必要な時、不定期に寄付の依頼がある

菩提寺からの寄付依頼・経験・今後の意向（１） 

 【仏教信者】【一般】ともに、一都三県以外居住層では「菩提寺からの寄付依頼がある」比率が高く、「寄付を行った経験」の比率も高い。③ 
 今後の「依頼されたら寄付を行う」に関しても、同様な傾向が読み取れる。③ 

Q44 菩提寺からの寄付依頼 Q45 菩提寺への寄付経験 Q46 菩提寺への寄付意向 
※寄付したことがある、考えたことがある方 ※菩提寺のある方 ※菩提寺のある方 

【仏教信者】は【一般】よりも寄付依頼・経験ともに高い（①）。また、寄付意向に関しても「依頼されたら行う」という人が半数近い（②）。 

① ① ① 

② 

③ 

③ 

③ ③ 

③ 
③ 
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n= (%)

(170)

(86)

(65)

(42)

(777)

(185)

(128)

(138)

(207)

(58)

(52)

(145)

40.2

32.6

26.5

19.5

52.4

35.3

33.0

39.8

59.8

37.7

32.3

37.6

52.3

57.1

57.6

62.4

38.4

54.6

54.7

52.0

35.0

52.8

63.9

52.4

7.4

6.4

13.5

13.7

7.8

7.7

6.1

5.8

3.9

7.6

0.9

9.1

3.9

2.3

4.4

1.3

2.5

6.2

2.4

1.3

1.9
2.9

0.9

依頼されたら寄付を行う
目的により寄付する、しないを決める
分からない
寄付しない

n=
菩提寺アクセス時間
　30分未満

(376) 49.8

菩提寺アクセス時間
　30分～1時間未満

(228) 43.7

菩提寺アクセス時間
　1時間～2時間未満

(172) 38.6

菩提寺アクセス時間
　2時間以上

(142) 32.8

菩提寺アクセス時間
　30分未満

(1,490) 55.3

菩提寺アクセス時間
　30分～1時間未満

(439) 45.9

菩提寺アクセス時間
　1時間～2時間未満

(339) 39.2

菩提寺アクセス時間
　2時間以上

(447) 29.6

菩提寺アクセス時間
　30分未満

(453) 50.7

菩提寺アクセス時間
　30分～1時間未満

(149) 39.3

菩提寺アクセス時間
　1時間～2時間未満

(148) 38.3

菩提寺アクセス時間
　2時間以上

(460) 30.5

依頼
・計

人
口
過
密

中
間

過
疎

19.8 

15.6 

12.6 

10.5 

18.3 

11.2 

13.2 

8.8 

17.9 

13.1 

11.0 

10.0 

5.9

4.1

2.9

3.3

5.5

6.2

4.3

3.8

4.8

4.9

2.2

2.4

22.2 

21.8 

22.5 

17.0 

29.8 

28.0 

19.1 

15.8 

25.4 

19.8 

24.1 

17.2 

1.9 

2.2 

0.7 

1.9 

1.7 
0.6 

2.7 

1.1 

2.7 
1.5 

1.1 

0.9 

0% 20% 40% 60%

1年に1回以上、寄付の依頼がある
2～4年に1回程度、寄付の依頼がある
5年に1回以下、寄付の依頼がある
大きな資金が必要な時、不定期に寄付の依頼がある

菩提寺からの寄付依頼・経験・今後の意向（２）【菩提寺所在地別】 

 菩提寺との距離が2時間以上であると、寄付を依頼された比率が30%程度である。菩提寺からの寄付の依頼が伝わっていないことが分かる。② 
 「菩提寺へ寄付したことがある/考えたことがある」層では、高い比率で今後も寄付を行う意向が読み取れる。③ 

Q44 菩提寺からの寄付依頼 Q45 菩提寺への寄付経験 Q46 菩提寺への寄付意向 
※寄付したことがある、考えたことがある方 ※菩提寺のある方 ※菩提寺のある方 

n=

(376)

(228)

(172)

(142)

(1,490)

(439)

(339)

(447)

(453)

(149)

(148)

(460)

38.3 

31.8 

30.2 

23.8 

45.0 

34.1 

29.6 

23.4 

37.3 

29.9 

25.5 

23.9 

7.0

5.8

7.9

5.9

7.2

8.0

8.3

7.5

8.3

9.1

9.5

7.5

0% 20% 40% 60%

菩提寺へ寄付したことがある

菩提寺へ寄付したことはないが、考えたことがある

菩提寺所在地が人口過密/過疎に関わらず、菩提寺との距離が近いほど寄付依頼を受ける傾向が高く、これに比例して寄付経験も高い。① 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

① 

① 

② 

② 

② 

③ 
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寄付経験 

※全体ベース 

Q43 寄付の経験 

n=

日本赤
十字社

共同募
金会

自治会・
町内会・
子ども会

緊急災
害支援

ふるさと
納税

子ども・
青少年
育成

自然・環
境保全

保険・医
療・福祉

宗教関
連（布
施・さい
銭以
外）

教育・研
究

国・都道
府県・地
方公共団
体（ふるさ
と納税以

外）

業界団
体

政治献
金 その他

(7,412) 59.4 53.4 46.6 43.6 17.9 17.1 16.8 16.0 13.8 9.8 5.7 4.9 3.7 1.6
【一般】計 (3,692) 60.6 55.0 46.2 44.8 17.3 16.3 15.3 14.6 9.7 8.1 4.2 3.3 1.8 1.5
【仏教信者】計 (3,720) 58.3 51.8 47.0 42.4 18.4 18.0 18.3 17.5 17.8 11.5 7.3 6.5 5.6 1.8
【一般】一都三県 (1,193) 59.8 54.5 42.7 45.5 18.9 16.3 15.5 13.5 6.9 8.0 3.8 3.2 1.4 1.5
【一般】一都三県以外 (2,499) 61.0 55.3 47.9 44.4 16.5 16.2 15.2 15.1 11.1 8.1 4.3 3.4 2.0 1.5
【仏教信者】一都三県 (815) 57.8 52.5 44.9 41.3 22.2 18.0 17.9 16.3 17.0 13.2 8.8 7.8 7.3 2.3
【仏教信者】一都三県以外 (2,905) 58.4 51.6 47.6 42.7 17.3 18.0 18.5 17.8 18.0 11.0 6.9 6.1 5.2 1.7
【一般】一都三県_20-30代 (149) 35.1 21.0 14.9 34.3 25.8 12.0 11.5 16.2 2.7 7.9 3.0 2.3 0.6 0.2
【一般】一都三県_40-50代 (433) 48.5 41.9 32.3 41.4 22.2 13.7 13.6 11.0 3.4 5.6 1.4 2.7 0.6 0.7
【一般】一都三県_60代以上 (611) 73.8 71.5 56.8 51.1 15.0 19.3 17.8 14.7 10.4 9.6 5.7 3.7 2.2 2.3
【一般】一都三県以外_20-30代 (424) 38.9 22.8 22.4 33.5 18.5 14.0 12.7 13.6 4.0 7.3 3.3 1.6 1.3 1.0
【一般】一都三県以外_40-50代 (857) 54.6 49.0 41.9 43.8 17.1 18.0 16.4 16.3 10.7 9.3 3.8 2.8 1.0 1.5
【一般】一都三県以外_60代以上 (1,218) 73.2 71.1 60.9 48.6 15.5 15.8 15.3 14.8 13.8 7.7 5.0 4.5 3.0 1.7
【仏教信者】一都三県_20-30代 (165) 35.3 21.9 22.9 35.3 30.5 16.0 20.4 16.0 11.9 11.7 13.3 10.2 6.5 3.5
【仏教信者】一都三県_40-50代 (278) 55.1 46.6 40.9 37.8 22.9 18.6 15.3 16.4 15.6 14.8 6.2 6.2 6.2 -
【仏教信者】一都三県_60代以上 (372) 69.8 70.4 57.5 46.6 18.0 18.6 18.7 16.3 20.4 12.8 8.7 8.0 8.6 3.4
【仏教信者】一都三県以外_20-30代 (595) 38.5 24.5 25.1 38.8 24.2 20.1 17.6 17.8 9.3 11.9 8.4 6.9 5.7 2.9
【仏教信者】一都三県以外_40-50代 (986) 51.9 43.9 41.9 37.4 17.5 15.5 13.7 15.0 11.6 8.7 4.8 4.1 3.0 1.0
【仏教信者】一都三県以外_60代以上 (1,324) 72.2 69.5 61.9 48.5 14.1 18.9 22.4 19.8 26.6 12.2 7.7 7.2 6.5 1.6
【一般】一都三県×親と距離がある (220) 50.1 40.2 31.6 41.7 33.0 14.7 12.0 14.0 3.0 7.1 2.7 3.2 0.1 1.1
【一般】一都三県×親と距離がない (295) 53.8 44.3 37.6 42.3 23.0 15.6 13.1 10.5 4.6 8.5 2.4 3.5 0.9 0.7
【一般】一都三県以外×親と距離がある (300) 53.6 42.5 39.2 44.6 19.1 15.5 14.0 14.2 6.2 9.4 2.7 0.9 1.5 1.1
【一般】一都三県以外×親と距離がない (732) 54.9 46.5 41.6 42.6 20.6 16.9 14.4 13.9 9.3 7.3 4.5 3.1 0.8 1.4
【仏教信者】一都三県×親と距離がある (140) 50.5 38.9 33.9 44.6 30.8 16.9 11.3 10.0 10.3 8.7 6.8 4.4 3.9 0.2
【仏教信者】一都三県×親と距離がない (205) 53.1 48.5 43.2 36.8 30.5 23.7 20.9 20.0 19.5 19.6 11.7 10.0 9.9 2.3
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (237) 51.3 40.7 31.8 43.8 21.6 21.8 22.2 17.2 6.9 11.8 7.1 2.4 4.3 2.2
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (924) 51.5 43.4 40.8 38.2 23.2 18.2 15.1 16.8 13.0 10.3 6.6 5.7 4.8 1.9

※スコアは寄付経験あり・計(「関心があり寄付したことがある」+「関心はないが寄付したことがある」)/「全体」スコアで降順ソート

全体
信仰
状況

信仰
×

地域

信仰
×

地域
×

年代

親の
居住場
所との
距離別

0%

20%

40%

60%

80%

【一般】計

【仏教信者】計

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

 【仏教信者】の一都三県居住層も一都三県以外居住層も60代以上では宗教関連に寄付を行っている比率が20％以上である。② 
寄付先別の寄付経験では日本赤十字社、共同募金会、自治会、緊急災害支援が上位（①）であり、年齢が高いほど寄付経験率が高まる。 

② 

① 

② 
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５．葬儀関連Webサービス 



©JAPAN BUDDHIST FEDERATION 2019  ©Daiwa Securities Co.Ltd. 2019  仏教に関する実態把握調査（2019年度）報告書 51 

n=

布施金額が
明示されて
いるから

依頼方法が
手軽だから

布施金額が
安いから

お寺と
関係性を
持ちたく

なかったから

どのようにお寺
に連絡したら
よいかわから
なかったから

菩提寺が
遠方であるか

ら

そもそも
菩提寺が
ないから

宗派の
問合せ先が

わからなかった
から

菩提寺が
わからないか

ら
その他

特に理由は
ない/なんとな

く

【一般】計 (211) 36.3 45.0 28.2 26.8 8.3 11.7 20.0 2.5 3.5 4.6 16.0
【仏教信者】計 (321) 27.4 20.2 26.0 13.8 17.6 15.1 8.7 12.8 3.0 2.6 20.3
【一般】一都三県 (66) 34.2 42.1 29.9 25.7 8.5 19.9 19.0 1.5 1.6 5.2 17.6
【一般】一都三県以外 (144) 37.3 46.3 27.5 27.4 8.1 7.9 20.5 3.0 4.3 4.3 15.2
【仏教信者】一都三県 (85) 30.3 25.0 22.8 14.5 23.4 27.5 8.5 18.2 4.3 2.7 11.6
【仏教信者】一都三県以外 (236) 26.4 18.5 27.2 13.5 15.5 10.6 8.8 10.8 2.5 2.5 23.4
【一般】一都三県×親と距離がある (15) 32.5 53.1 30.3 21.2 8.3 48.2 9.3 - - - 4.6
【一般】一都三県×親と距離がない (20) 43.3 34.5 32.3 28.3 20.3 - 43.9 3.4 - 10.9 24.6
【一般】一都三県以外×親と距離がある (13) 32.2 64.8 32.6 21.9 3.9 19.4 7.3 5.2 - - 10.9
【一般】一都三県以外×親と距離がない (33) 19.7 34.8 20.5 34.7 1.3 5.8 27.1 1.3 4.1 - 25.8
【仏教信者】一都三県×親と距離がある (10) 17.5 17.5 19.9 3.2 26.2 60.8 - 44.4 4.8 - -
【仏教信者】一都三県×親と距離がない (31) 33.0 27.9 18.2 11.7 21.3 16.5 15.9 18.3 - - 13.3
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がある (13) 31.4 19.9 18.5 16.1 18.0 20.9 5.7 22.5 - 11.4 18.6
【仏教信者】一都三県以外×親と距離がない (78) 29.9 15.2 35.8 20.1 19.2 13.9 8.3 12.1 3.6 - 13.1

※「全体」スコアで降順ソート

信仰
状況

信仰
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親の
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場所と
の距離

別
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50%
【一般】計
【仏教信者】計
【一般】一都三県
【一般】一都三県以外
【仏教信者】一都三県
【仏教信者】一都三県以外

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

葬儀関連Webサービスの利用理由（１） 

 葬儀関連サービスの利用理由をみると、【一般】で「依頼方法が手軽だから」「お寺と関係性を持ちたくなかった」「そもそも菩提寺がない」が高い比率。 
 【仏教信者】の一都三県居住層で「どのようにお寺に連絡したらよいかわからなかった」「宗派の問合わせ先がわからなかった」が高い。③ 
 【一般】【仏教信者】ともに、一都三県以外居住層では、一都三県居住層よりも「菩提寺が遠方である」の比率が高い。④ 

※「利用」「今後利用検討」と回答の方 

Q42 葬儀関連Webサービス利用理由 

【一般】は「依頼方法が手軽」が主な利用理由（①）。また、「布施金額が明示」「布施金額が安い」など金銭面も重視されている。② 

① 

② 

③ ③ 

④ 

④ 
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n=
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依頼方法が
手軽だから

布施金額が
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お寺と
関係性を
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なかったから

どのようにお寺
に連絡したら
よいかわから
なかったから

菩提寺が
遠方であるか

ら

そもそも
菩提寺が
ないから

宗派の
問合せ先が

わからなかった
から

菩提寺が
わからないか

ら
その他

特に理由は
ない/なんとな

く

菩提寺アクセス時間　30分未満 (24) 37.6 21.0 31.8 7.5 11.7 12.0 - 10.2 - - 17.7
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (26) 42.0 25.9 55.2 29.3 13.8 17.6 - 14.2 2.6 - 21.5
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (13) 55.5 36.5 25.3 15.9 3.8 23.6 - 3.8 7.3 - 27.0
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (8) 60.2 31.8 31.8 23.1 17.4 45.8 - 31.1 - - -
菩提寺アクセス時間　30分未満 (102) 24.0 26.6 27.5 15.3 18.2 8.6 - 12.6 3.5 - 25.5
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (37) 22.4 34.6 20.7 13.6 15.8 14.3 - 7.3 8.5 - 22.2
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (31) 20.6 22.0 21.1 11.2 17.1 21.7 - 5.5 2.2 - 29.6
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (35) 32.7 23.9 13.5 23.7 16.6 47.9 - 15.3 7.6 - 17.5
菩提寺アクセス時間　30分未満 (29) 25.6 4.1 33.8 17.8 9.0 3.1 - 4.2 - - 37.1
菩提寺アクセス時間　30分～1時間未満 (14) 42.5 56.7 36.9 9.6 19.9 8.3 - 7.5 - - -
菩提寺アクセス時間　1時間～2時間未満 (8) 44.3 33.7 42.7 46.9 12.0 31.9 - 4.2 - - 11.8
菩提寺アクセス時間　2時間以上 (34) 27.7 41.3 21.1 22.7 19.4 48.9 - 8.0 - - 9.6

※「全体」スコアで降順ソート

人
口
過
密

中
間

過
疎

[比率の差]
全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 +5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体 -5ﾎﾟｲﾝﾄ
全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ

n=30以上の場合

葬儀関連Webサービスの利用理由（２）【菩提寺所在地別】 

「菩提寺が遠方であるから」との比率は、菩提寺との距離が2時間以上になると急激に高まる（①）。連絡先がわからない比率も高い（②）。 
 菩提寺所在地が【人口過密】/【中間】エリアでは「宗派の問合せ先が分からなかったから」との理由も一定率存在している。③ 
 菩提寺が遠方でも、菩提寺の連絡先や宗派の問合せ先が分かれば、菩提寺へ葬儀・法要を依頼する可能性が高まる。日常的な情報提供の薄さに

より檀家・門徒が葬儀関連Webに流れてしまう構図が浮かび上がる。 

※「利用」「今後利用検討」と回答の方 

Q42 葬儀関連Webサービス利用理由 

菩
提
寺
の
所
在
地 

① 

① 

① 

③ 

② 
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